

黃帝內經素問

黃帝內經素問卷之二

錢塘張志聰隱菴

同學高世栻士宗叅訂

門人王弘義子芳
黃紹焜戴華校正

陰陽應象大論篇第五

九成下論
陛下治之
又方無事
之爲制
二論二陽
之謂道

此篇言天地水火四時五行有寒熱氣味合人之藏府形身清濁氣血上下皮肉成形者莫不合乎陰陽之自然於於脉容色治療鍼砭亦皆取法於陰陽故曰陰陽應象大論生於動地生於靜故陰陽爲天地之道萬物之綱紀總之曰綱周之曰紀萬物得是陰陽

主子方日

乾爲父坤

爲母開王化
爲母開王

而統之爲紀。變化之父母。物極謂之變。易曰。在天成散之爲紀。象在地成形。變化見矣。朱子曰。變者化之漸。化者。變之成。陰可變爲陽。陽可化爲陰。變化之道。由陰陽之所生。故謂之父母。生殺之本始。

天以陽生陰長。地以陽殺陰藏。神明之府也。

陰陽不制之理。神明者。陰陽合而靈顯昭著也。神化天之五氣。地之五行。以生萬物。故爲神明之府。

○

治病必求於本。

本者。本於陰陽也。人之藏府氣血。表裏上下。皆本乎陰陽。而外淫之風寒

味。用鍼之左右。胗別色脈。引越高下。皆不出乎陰陽之理。故曰。治病必求其本。謂求其病之本於陽邪。而本於陰邪也。求其病之在陽分。陰分。氣分。血分也。審其湯藥之宜。用氣之升。味之降。溫之補。苦之瀉也。此篇論治道。當取法乎陰陽。故首提曰。治病必求於本。後節曰。治不法天之紀。用地之理。則災害並至。天地者。陰陽之道也。故積陽爲天。積陰

爲地

積陽至高而爲天。積陰至厚而爲地。

上文而言治病者當去天地陰陽之理。

陰靜陽

躁

地之陰主靜而有常。天之陽主動而不息。

陽生陰長。秋冬者

陽也。

故主陽生陰長。秋冬者

地之陰陽也。故主陽殺陰成物。天主生

成物

故陽化萬物之氣。而召人之氣。由陽化

之陰成萬物之形。

而吾人之形由陰成之。

寒極生

熱。熱極生寒。

陰寒陽熱乃陰陽之正氣。寒極生熱。熱

變爲陽也。熱極生寒。陽變爲陰也。邵子曰。動之始則陽生。動之極則陰生。靜之極則剛生。此周易老矣。而水不變之大說。陰陽之理。極則變生。八之病亦然。如執甚則發寒。甚則反熱。治病之道亦然。如久服苦寒之味。則反化火矣。

寒氣生濁。

熱氣生清。清氣在下。則生飧泄。濁氣在上

則生腹脹。此陰陽反作。病之從逆也。

寒氣下凝。故生

濁陰。熱氣上散

故生清陽。如清氣在下。則反上而下降。故生飧泄。濁氣在上。是反下而上凝。故生腹脹。此吾身之陰陽反作。氣之逆從。而爲病也。此論陰陽之體位。各有上下。故清陽爲天。濁陰爲地。地氣上爲雲。天氣下爲雨。雨出地氣。雲出天氣。

文而承上

陰陽之位。各有上下。而陰陽之氣。上下相交。然後雲行雨施。而化生萬物也。清陽爲天。濁陰爲地。地雖在下。而地氣上升。爲雲。天雖在上。而天氣下降。爲雨。大由雲而後有雨。是雨雖天降。而實本地氣所升之雲。故雨出地氣。由雨之降。而後有雲之升。是雲雖地升。而實本天氣所降之雨。故雲出天氣。此陰陽交互之道也。而人亦應之。此篇言天地之陰陽。與人之陰陽。相合。是以一節言天地陰陽。水火。一節言清陽藏府。精形。以天人相間而言也。故清陽出上竅。濁陰出下竅。人之清陽本乎天而

出上竅。人之渴陰。木乎地而出下竅。言人之清陽。猶雲之升。雨之降。通乎天地之氣也。清陽發

腠理濁陰走五藏

腠者三焦通會元真之皮理者皮膚藏府之文理言清陽之氣通會

於五藏主藏精者也

清陽實四支

腠陰歸六府

於腠理而陰濁之精血走四肢爲諸陽之不六府者傳化行而不藏此言飲食所生之清陽充實於四支而渾濁者歸於六府也

夫脾主四支又曰手太陰獨受其濁蓋濁中之清者由於脾之轉輸而充實於四支尚中之濁者歸於六府也

首言清陽之在上次言發於外內之腠理此言充實於四旁蓋陽氣者若天與日位居尊高而運用於六合九州之外

內者也○水爲陰火爲陽陽爲氣陰爲味水性潤下故爲陰火性炎上故爲陽清陽上升故爲氣歸陰下降故爲味蓋以水火而徵兆氣味之陰陽也

形形歸氣氣歸精精歸化陰爲味陰成形地食人以

五味以養此形故味歸形形氣歸於精水穀之精氣形

陽化氣諸陽之氣通會於皮膚肌腠之間以生此形形歸氣陽氣生於陰精故氣歸於精水穀之精氣形

後天之氣本于先天之氣

食之精氣形歸氣

氣之精氣形歸氣

氣之精氣形歸氣

氣之精氣形歸氣

氣之精氣形歸氣

氣之精氣形歸氣

氣之精氣形歸氣

氣之精氣形歸氣

氣之精氣形歸氣

以化生此精故精食氣形食味。

水穀之精氣以生此精。精食氣也。五味入

胃以養此形。形食味也。

化生精氣生形。

水穀之精氣以化生此形。益天食人以五氣地食人以五精諸陽之神氣以生養

味氣味化生此精氣以生養此形也。味傷形氣傷精夫形食味猶食氣如飲食之氣味太過則反傷其精形矣精化爲氣氣傷於味爲

元氣之本氣乃精之化也形食味而味歸形味傷形則及於氣矣此節論飲食之陰陽氣味以生精氣之陰陽而

菑此形○陰味出下竅陽氣出上竅。

王氏曰味有質之說氣無形故上出於呼吸之門菑此形之薄氣無形故下流於便易

爲陽薄爲陽之陰。

味爲陰而味厚者爲純陰薄者爲陰中之陽氣爲陽而氣厚者爲純陽之中而又分陰陽也。味厚則泄薄則通氣薄則

陽薄者爲陽中之陰此陰

陽之中而又分陰陽也。味厚則泄薄則通氣薄則

氣人衛後天
之氣味以養

此精氣而先

天之火不可

矣故曰能知

象壯而火平

壯也精薄則

七指八益則

二者可謂

此節論後天

之氣味而養

論先天之火

發泄厚則發熱。味厚爲陰中之陰降也。故王下泄。味薄爲陰中之陽升也。故主宣通氣薄爲陽中之陰降也。故主發熱。此節論氣味之陰門升降。○壯火之氣衰。少火之氣壯。壯火食氣。氣食少火。壯火散氣。
少火生氣。夫氣爲陽。火爲陽。合而二之氣即火也。少火太過亦有傷於氣矣。蓋氣生於精。精生於外內。合於包絡而爲相火。然即少陽初生之氣。歸於上焦而生於中焦而主化。納化木火之精微而生此精。以養此形。故承上文而言。五味太過亦有傷於氣。而火太過亦有傷於氣矣。蓋氣生於精。精生於水火。火之氣壯。蓋陽亢。則火壯而生氣反衰。陽和。則火平而氣壯盛矣。如火壯於內。則食火食氣。氣盛則火歸於氣。氣火猶入也。言火壯則氣併於火。氣盛則火歸於氣。氣火之合一也。如火壯於外。則散氣。火平於外。則生氣。故

曰相火爲元氣之賊。欲養此精氣形者。又當平息其火焉。○王子芳曰。壯火之氣少。火之氣是氣即火之氣也。○氣味辛甘發散爲陽。酸苦涌泄爲陰。言氣味固分陰陽而

味中復有陰陽之別。辛走氣而性散。甘乃中央之味。而能灌溉四旁。故辛甘主發散爲陽也。苦主泄下。而又炎上作苦。酸主收降。而又屬春生之木。陰勝則陽。味皆訛。上湧而下泄。故酸苦涌泄爲陰也。陰勝則陽。

病。陽勝則陰病。陽勝則熱。陰勝則寒。

馬氏曰。用酸苦之味。至於太過。

則陰勝矣。陰勝。則吾人之陽分不能敵。陰寒而陽斯病也。用辛甘之味。至於太過。則陽勝矣。陽勝。則吾人之陰分不能敵。陽熱而陰斯病也。所謂陽勝則陰病者何也。以陽勝則太熱。彼陰分安得不病乎。所謂陰勝。則陽病者何也。以陰勝則太寒。彼陽分安得不病乎。所謂陰火。化木。久服厥苦之味。則反有木火之熱化矣。辛化金。其化土。久服辛甘之味。則反有陰濕之寒化矣。

所謂久而增氣物化之常也。氣增而久，天之由也。寒傷形，熱傷氣，氣傷形，盛故傷氣，氣無形，故痛，陰有形，故腫也。

痛而後腫者，氣傷形也。先腫而後痛者，形傷氣也。

歸氣而氣生形，陰陽形氣之相合也。故氣傷則轉及於形，形傷則病及於氣。又以上而余味陰陽寒熱偏勝之病。

○風勝則動，熱勝則躁，燥勝則乾，寒勝則浮，濕勝則濡寫。
此以下論人之門也。人之五藏五氣外感六淫，內傷五志，亦有以陽火熱之爲名也。風性動搖，故風勝則動。熱氣炎上，故熱勝則躁。燥傷津液，故燥勝則乾。寒氣傷陽，故神氣浮也。濕注所勝，則脾土受傷，而爲濡寫之病矣。風熱，天之陽氣也。寒燥濕，天之陰氣也。乃四時五行之陰陽偏勝，而爲病也。

天有四時五行，以生長收藏，以生寒暑燥濕風。

大之十干。化生地之五行。地之五行。上呈天之六氣。故在地為水。在天為寒。在地為火。在天為暑。在地為全。在天為燥。在地為土。在天為濕。任地為木。在天為風。大有四時五行之生長收藏。而化生陰陽之六氣也。此言天之四時五行成象成形者。而應乎陰陽也。入有五藏。化五氣。以生喜怒悲憂恐。化五氣者。化五行之氣也。肝志為怒。心志氣而生五藏之志也。此言人之五藏。化生五氣五志。有形無形者。而應乎陰陽也。故喜怒傷氣。寒暑傷形。喜怒由內發。故傷陰陽之氣。外淫之邪。○馬氏曰。舉喜怒而凡憂思恐可知矣。舉寒暑而凡燥濕風可知已。王子芳曰。四時之氣。總屬寅暑之往來。五志內傷。亦歸重陰陽之二氣。故下文曰。暴怒傷陰。暴喜傷陽。本神篇曰。順四時而適寒暑。和喜怒而安居處。是以五行之氣論陰陽可也。以寒暑喜怒論陰陽亦可也。若繆執於文字。以論陰陽。則固矣。暴

怒傷陰，暴喜傷陽。厥氣上行，滿脈去形。

多陽者多喜，多陰者多怒。

喜屬陽而怒屬陰也。是卒暴之喜，則有傷於陽矣。陰陽之氣，厥逆上行，則五藏之氣，滿於脈，而離脫於真藏之形矣。

此言寒暑傷有外形身之陰陽，喜怒傷於內藏氣之陰陽也。

喜

怒不節，寒暑過度，生乃不固。

經曰：智者之養生也，必順四時而適寒暑，和喜怒而安居處。若喜怒不節，寒暑過度，則大失陰陽俱損，生何可以固久乎？此總括上章之意。

故重

陰必陽，重陽必陰。

承上文而言，大有四時之寒暑，人有五志之陰陽，合而論之，在天陰陽之邪，又由吾人之陰陽氣化也。是以受天之陰邪而必陽，受陽邪而必陰。

○王子芳曰：此篇論天之四時五行，合人之五藏五氣，是以有言天節，有言人節，有分而論者，有合而論者，故曰：冬傷於

寒，春必病溫；春傷於風，夏生飧泄；夏傷於暑，秋必疾。

瘡。秋傷於濕。冬生欬嗽。秋，冬，瑞之陰也。寒濕氣之陰，
冬傷寒而春必溫。秋傷濕而冬欬嗽乃重陰而變陽，
病也。春夏時之陽也。風暑氣之陽也。春傷風而夏傷
暑，謂之重陽。春傷風而飧泄。夏傷暑而秋病瘡瘍，乃
重陽而變陰病也。夫寒邪伏藏，春時陽氣外出，化寒
而爲溫熱也。暑氣伏藏，秋時陰氣外出，化熱而爲陰
瘡也。此大之陰陽，又由吾身之陰陽而變化也。傷於
風者，上先受之。傷於熱者，下先受之。陽病者，上行極
而下，故變爲飧泄之陰病矣。陰病者，下行極而上，故
變爲欬嗽之陽證矣。此四時之陰陽，又由吾身之陰
陽而升降也。瘡瘍三焦發也。○王子芳曰：故曰者，引
生氣篇之文，以證明之也。○帝曰：余聞上古聖人論理人形，列別
藏府，端絡經脈，會通六合，各從其經，氣穴所發，各有
處名。谿谷屬骨，皆有所起，分部逆從，各有條理。四時

陰陽盡有經紀外內之應皆有表裏有信然乎。人之
藏府形身與天之四時陰陽外內相應惟上古聖人
能論理人形與天地參合是以岐伯論天之五方五
氣五色五音地之五行五味以應人之五體五臟五
竅五志也六合謂十二經脈之令也足太陽與足少
陰爲一合足少陽與足厥陰爲二合足陽明與足太
陰爲三合手太陽與手少陰爲四合手少陽與手厥
陰爲五合手陽明與手太陰爲六合各從其經正而
相通也氣穴者經氣所注之穴有三百六十五穴以
應一歲而各有定處各有定名也谿谷者大小之分
肉連於骨而生起也分部者皮之分部也皮部中之
溝絡分三陰三陽有順有逆各有條理也言天地之
四時陰陽盡有經緯紀綱應人形之外內皆有表有
裏岐伯對曰東方生風風乃東方春生風生木寅卯
春氣之生也木生酸地之五行生之五味故酸生肝酸生肝陰之所生平在

此言內之五藏外之筋骨皮肉皆收受四時五行之氣味而相生故曰外內之應皆有表裏也。肝生筋筋生心。肝之精氣生筋筋之精氣生心。內之五藏合五行之氣而自相資生也。肝主

目、肝氣通於目。肝和則目能辨五色。故目爲肝所主。其在天爲玄，在人爲道。

在地爲化。化生五味。道生智。玄生神。承上文而言任天之五方五氣

按天元紀論日陰陽不列謂之神神在天爲風在地爲氣在人爲熱在地爲火在天

爲黑，在地爲土。在天爲燥，在地爲金。在天爲寒，在地爲水，故在天爲氣。在地成形，形氣相感而生萬物矣。此陰陽不測之變化。是以在天則爲風，鳥無爲爲燥，爲火爲熱，爲土爲金，爲水。在地則爲火，爲木，爲火，爲土，爲金，爲水。在藏則爲筋，爲脈，爲肉，爲皮毛。爲骨，在藏則爲肝，爲心，爲脾，爲肺，爲腎。在聲則爲呼，爲笑，爲歌，爲哭，爲呻。在動則爲搖，爲憂，爲癥，爲欬，爲慄，在竅則爲目，爲舌，爲口，爲鼻，爲耳。在色則爲蒼黃，赤白黑。在味則爲酸苦，甘辛，鹹，在音則爲宮商角徵羽。在志則爲喜，怒，憂，思，恐。此皆陰陽消長之神化也。在色爲蒼薄，青色東方。在音爲角，角爲木音。在聲爲呼，呼叫也。在木色也。在音爲角，角爲木音。在聲爲呼，呼叫也。在木色也。在變動爲握，握者拘急之象。筋之證也。在竅爲呼。在變動爲握，握者拘急之象。筋之證也。在竅爲呼。在變動爲握，握者拘急之象。筋之證也。在志爲怒，志爲怒，故發怒。在味爲酸，味也。在志爲怒，肝者將軍之官，目之官也。在味爲酸，木之官也。在志爲怒，悲勝怒，情勝情也。風傷筋，能用志太過，則反傷其體矣。悲爲肺志，以肝者將軍之官，能

素問

卷二

八

我者亦所

能害我也。燥勝風

燥屬西方之金氣。四時五行之氣有相生而有相制也。

酸傷

筋

能養我者亦能傷我者也。

辛勝酸

辛爲金味故能勝酸金勝木也。

○南方生熱

南方主夏

火

夫火生熱今以在天之熱而

正陰陽不測之變化

火生

冷故生熱熟生火

火生火正陰陽不測之變化

苦心之味也味爲陰

火生

苦炎上作苦火

火生火正陰陽不測之變化

苦心之味也味爲陰

火生

苦生心

苦心之味也味爲陰

藏亦爲陰故味生藏心生血

火生

主舌

心氣通於舌心和則能知五味故舌乃心之主

其在天爲熱在地爲火

火生

在體爲脈

在藏爲心

火土金水火運之陰陽也人有

五火化五氣以生喜怒悲憂恐人之陰陽也在天成

象有地成形人則參天兩地道者也先言體而後言藏

皆人秉天龍之生氣自外而內也

火色爲赤

南方之火色也

在音爲徵

徵爲火音

和而存聲爲笑

心志喜故發聲爲笑

在變動爲憂

心獨無偷或變動在志心

肺則憂在竅爲舌

舌者心之官也

在味爲苦

火之味也

在志爲喜

心中和喜傷心

過於喜則心志自傷

恐勝喜

恐爲腎志水勝火也

熱傷氣

熱則氣泄

有亢害則有承制陰陽五行之自然也

寒勝熱

水勝火也

熱傷氣

故熱傷氣

有亢害則有承制陰陽五行之自然也

苦傷氣

苦乃火味

故亦傷氣

鹹爲水味

○中央生濕

中央主土而水勝土故

生濕生土

在天爲氣在地成形

土生甘

十生甘十土稼穡作甘

甘生荳

生荳以氣而生形也

生荳生酸

生酸以氣而生形也

脾地食人以五味

其先入脾故主生肥

脾生肉

脾生肉之精氣

生者以所生之

脾主口能知穀味故脾主口

其在天

氣而相生也

脾主口能知穀味故脾主口

其在天

爲濕在地爲土在體爲肉

在藏爲脾人之形身藏府

由五行五氣而

生五氣五行

在色爲黃

中央土

在音爲宮

宮爲土龍大而和也

又歸於神化

在聲爲歌

脾志思思而得之則發聲爲歌

在變動爲噦

胃之上肺之下膾之分也故脾氣變動則爲噦

脾者主爲衛便之迎糧故脾竅在口

之間則爲噦氣逆於肺胃也

在味爲甘

土之味也因志而在變謂之思脾主運用故所志存思

思

傷脾

五藏化五氣以生五志用志則傷氣氣傷則藏傷

怒勝思

怒喜汗肝志故氣勝思

傷肉

脾主肉而惡濕故濕勝則傷肉

風勝濕

風乃木氣故勝土是甘陽肉味傷形也

酸勝甘

酸乃木味故勝土之甘

○西方生燥

西方上火金之氣令故其火主燥

生金

因氣而生形

金生辛

因形而生辛皮肉

毛

因形而生皮毛

皮毛生腎

腎氣上於皮毛因氣而生腎肺主鼻

毛生皮

皮毛生腎

腎主鼻

肺氣通於鼻肺

和則鼻能知香臭，故肺主皮膚在鼻。

其在天爲燥，在地爲金，在體爲皮

毛，在藏爲肺，在天爲氣，在地成形，形氣相反而化生

萬物。人爲萬物之靈，在體爲皮毛，在藏爲肺者，感天地之形氣而化生也。

在色爲白，肺金之色也。

在音爲商，西方之音也。

輕而在聲爲哭。

肺志在悲，故發聲爲哭。

在變動爲歎，藏氣變動則及於喉

而爲在竅爲鼻，在味爲辛。

鼻者肺之竅也。金之味也。

在志爲憂，精氣

并於肺，憂傷肺過則憂。

肺損也。

喜勝憂，喜則氣散，故

秋令燥熱，反傷皮毛。

寒勝熱，嚴肅之令，後則炎熱之氣消。

辛傷皮毛，氣主皮毛，辛散

氣，故傷皮毛。

苦勝辛，火味勝炎熱之氣消。

○北方生寒，北方主水，寒生

皮毛。

金也。

水，形生氣而氣生形也。

水味鹹，故鹹生水。

水生腎，水之鹹者，主生養腎腎

生骨髓

腎之精氣，生長骨髓。

髓生肝

腎之精髓，復生肝。

言五

氣通於耳，腎和則耳能

所生也。

藏之相生，由天之五氣地

之五味之

腎主耳

腎氣通於耳，故腎氣所主

在耳，其在天

爲寒。

在地爲水。

在體爲骨。

氣生五行，五行

生五味，五味生五體，五藏者，言人本天地之形氣而

生氣也，其在天爲寒，在地爲水，在體爲骨，在藏爲腎

者，言天地人之成象成形者，皆本於陰陽不測之變化。

在色爲黑。

色有陰陽也

在音爲羽聲有陰陽也

在聲爲呻

呻者，伸也，腎氣在丁亥

在動爲慄

慄貌寒

在竅爲耳

耳開竅

在味爲鹹

水之氣變也

在變

在志爲恐

腎藏志而爲作驚，二宜

也，故慮事而時懷惕厲也。恐傷腎

靈體經

而不解，則傷

精明感腎也。思勝恐，思慮深，則處事

精詳，故勝恐。

寒傷血

失甚，則

寒傷血

失甚，則

精明感腎也。思勝恐，

精詳，故勝恐。

寒傷血

失甚，則

寒傷血

故陽血○王子方問曰。風傷血。是爲寒也。本氣而傷
本體也。在心則曰熱傷氣。在腎則曰寒傷血者何也。
曰氣爲陽。血爲陰。火爲陽。水爲陰。心主火而爲熱。腎
主水而爲寒。是以熱傷氣而寒傷血者同氣相感也。
下文曰。陰陽者。血氣之男女也。水火者。陰陽之兆徵
也。心腎爲水火陰陽之主字。故所論雖與別藏不同。
而亦是本氣自傷之意。燥勝寒。令故能勝寒。鹹傷血。
食鹹則傷血走血過。

血

甘勝鹹

甘爲土末。故能勝鹹。

○莫子子問曰。五方

以五方之經文。亦少有左別。愚故引左註經各盡。故
其義學者引而伸之。總不外乎陰陽之大道也。

曰。天地者。萬物之上下也。

天覆於上。地載於下。天地

位而萬物化生於其間。

陰陽者。血氣之男女也。

陰陽之道。其在人則爲男

爲女。在體則爲氣爲血。

左

右者。陰陽之道路也。

在天地六合。東南爲左。西北爲

右。陰陽二氣於上下四旁。晝夜

環轉而人之陰陽亦同天地之氣晝夜循環故左右爲陰陽之道路水火者陰陽之兆

徵也

天一生水地二生火火爲陽水爲陰水火有形故爲陰陽之徵兆

陰陽者萬物

之能始也

乾知大始坤以簡能而生萬物

故曰陰在內陽之守也陽

在外陰之使也

陰靜於內陽動於外陰陽物化生上文論天地陰陽之氣運用

於上下四旁此復言陰陽之氣父有外內之所主也

在天地則天包乎地之外其在人則陽包陰之微也

○帝曰法陰陽奈何

帝言何以取法天地陰陽之氣而爲調治之法也

高士宗曰

按以下岐伯所答如陽勝則身熱陰勝則身寒乃陰陽偏勝之爲害也如能知七損八益是能調養吾身中之陰陽損益而不爲邪所傷也如人之右耳目不如左明左手足不如右強乃法象天地四方之盈虛也如賢人上配天以養身下象地以養基中寓大事以養五藏乃取法天地以養人也如人氣通八脉地

氣通於嗌。風氣通於肝。雷氣通於心。是天

之氣。

應象於人。如暴氣象雷。迺氣象陽。是人之

氣。

於天地也。如善用鍼者。從陰引陽。從陽引陰。是以古

陰陽之道。而爲用鍼之法。如善診者。察色。以知先別

陰陽。是取法陰陽之理。而爲胗視之法。出八高者因

而越之。其下者引而竭之。陽病治陰。陰病治陽。是審

別陰陽而爲救治之法也。此篇論天地陰陽五方五

行之氣。以應人之形身。藏府。至於胗治調養。亦皆取

法乎陰陽。故曰岐伯曰。陽勝則身熱。腠理閉。喘麌爲

陰陽應象大論。

之俯仰。汗不出而熱。齒乾以煩冤。腹滿死能冬不能

夏。

陽勝乃火。熱用事。故身熱。蒸在表。則腠理閉。熱在裏。則喘麌。陰勝在腹。則爲之俯。陽勝在背。則爲之

仰。陽勝於周身。則汗不出而熱也。腎主精液。齒乾。精

液竭矣。心主血液。煩冤。血液枯矣。腹滿中焦之生氣

絕矣。此陽熱偏勝之死證。然能苟延於今。而不能幸免於夏。蓋言人之陰陽。又配合天地四時之陰陽。而

爲生也。陰勝則身寒。汗出身常清。數慄而寒。寒則厥。厥

則腹滿死。能夏不能冬。此陰陽更勝之變。病之形能也。陰勝則陽虛。故汗出。陰寒在表。則身常清。在裏。則數慄而寒也。四支爲諸陽之本。表裏俱寒。則四肢厥冷。四支厥逆。則腹虛滿矣。乃陰寒偏勝之死證。得夏月之陽熱。尚可救其陰寒。此陰陽之變能爲形。身作病也。帝曰。制此二者奈何。岐伯曰。能知七損八益。則

二者可調。不知用此。則早衰之節也。

女子以七爲紀。男子以八爲紀。生

七損八益者。言陽常有餘。而陰常不足也。然一氣生於陰精。知陰精之不足。而無使其陰損。則二氣可調。不知陰陽相生之道。而用此制。則年未半百。而早衰矣。年四十而陰氣自半也。起居衰矣。男子以八爲期。故四十而居。年陰氣腎陽可損而陰不可損也。

年五十體重耳目不聰明矣。人體重煩冤又曰。液
物者骨肉屈伸不利。年五十而精液血液皆虛。是以
體重而不輕便也。精氣虛而不能升於上。則耳目不
聰明矣。

年六十陰痿氣大衰。九竅不利。下虛上實。涕泣
俱出矣。人年六十已逾七八之期。天癸竭。腎氣大衰。
氣衰則九竅爲之不和也。精竭於下。水泛於上。而涕
泣俱出矣。解精微論曰。古上去目。以出之。子方
曰。調此二者。重在七折。故曰陰氣。目。日。晝。而。日。陰。
瘻。夫起居動作爲陽。耳目九竅爲陽。日起居夜交日
耳目不聰明。九竅不利。故曰知之則強。不知則老。知
自陰虛而衰及於陽也。故曰。欲竭其精。以耗散其真。至半百
損八益而能固守其精。則陰陽俱盛。而筋骨壯。得不
知陰陽所生之源。以欲竭其精。以耗散其真。至半百
而衰。故同出而名異耳。神氣生於陰。精故同出於天
老矣。乙之真。而有精氣神三者之

素問

卷二

三

與名智者察同愚者察異愚者不足智者有餘。智者省察知耳也。智者省察其陰陽同出於大卦不妄作勞則陽完而陰亦固矣精神內守則陰平有氣亦外強知陰陽之爻相生同則精氣常為不散散者止知名之有異如煩勞則陽氣外發而不知精氣內絕如逆之傷腎則督陽之氣亦無所資生不知腎為陰之固陰為陽之根而精氣恒不足矣。有餘則耳目聰明身體輕強老者復壯壯者益治有餘則陽氣充而耳目聰明精神完固耳目老而全形耳目益充滿而子午也。王子方曰上文曰體重耳目不聰明此節目耳目聰明身體強健是以聖人多無爲之事樂恬憺之能從欲快志於虛無之守故壽命無窮與天地終此聖人之治身也。此言治世之聖人與逆世之真人至人不同壽

僅可以百數。然亦有修身之道。而壽命無與。天地終始。行所無事。則外不勞形。內無思想。帝憇處。則精神內守。真氣從之。其知道者。亦歸於真人。○高士宗曰。此節照應首篇之聖人。外不勞形。於事。內無思想。之患。以恬偷爲務。以自得爲功。精神不散。亦能壽敝。天地無有終時。○天不足西北。

故西北方陰也。而人右耳目不如左明也。地不满東

南。故東南方陽也。而人左手足不如右強也。此言天地陰陽之所不能全。惟其陰陽精氣運行。故能生長收藏。化生萬物。其在人。亦當配天地。以養頭足。勿使邪氣居之。天不足西北者。陽中之陰。不足也。故西北方陰也。而人之右耳目不如左明也。左爲陽。而右爲陰。陰不足於上也。地不满東南者。陰中之陽。不足也。故东南方陽也。而人左手足不如右強也。右爲陰。而左爲陽。陽不足於下也。帝曰。何以然。岐伯曰。東方陽也。陽者。其精并

精歸天乙
所生之水
故在上爲
司入在下
居在果天
包乎地水
運于天

於上。並於上。則上明而下虛。故使耳目聰明。而手足
不便也。西方陰也。陰者其精。并於下。并於下。則下盛。
而上虛。故其耳目不聰明。而手足便也。天有精。地有
人之耳目聰明。而手足不便也。西方陰也。其精氣下
降。而并於下。并於下。則下盛。而上虛。故其人之耳目
不聰明。而手足便也。此以天地之左右而言也。○王
子方曰。上篇論陽氣生於陰精。此復言天有形。東方陽也。
精而精氣上下交并。是陰精人生於天也。故俱感
於邪。其在上。則右甚。在下。則左甚。此天地陰陽所不
能全也。故邪居之。此以形身論之。其在上。則右虛。在
下。則左虛。是天地陰陽之所不能全。而人身亦有左右之不足也。」文言天
地。左右之上下。此言人身上下之左右。故天有精。

王子方曰
俱感于邪
然後知虛
實之病甚

天有精有氣

地有形。天有八紀。地有五里。故能爲萬物之父母。天所生之精。地有所成之形。天有八方之紀。綱地有五行之道理。其精氣交通於九州八方之外。故能爲萬物生長之父母。又非止於上下之爻。并而已。清陽上天。濁陰歸地。是故天

始

言天地之體位。雖有東西南北之不足。而神明爲之綱紀。故能以生長收藏。終而復始。化生萬物。神

明者。生五氣化五行者也。

惟賢人上配天以養頭。下象地以養足。

中傍人事以養五藏。

上配天以養頭。下象地以養足。以下之不足。節五味。

適五志。以養五藏之大和。雖有肢節而勿訛。若之矣。

此篇曰聖人曰賢人。謂併賢聖能法則天地。逆從陰陽。恬憺虛無。精神內守。可使益壽。無有終極之時。而皆歸於真人也。

天氣通於肺。

肺藏乎平陰

身半以上
天氣走之
身半以下
臟氣走之

乾金位。君至高而主周身之氣。故與天氣相通。此復言非惟頭之上竅通乎天。從腰以下以象地。而五藏六府。尤竅六經。皆與天地之氣相通。惟賢人能法天之紀用。地之理。以治身。故災害不能及也。地氣通於嗌。嗌乃胃府之門。主受濕濁之氣以入胃。故項地氣相通。大陰陽明篇曰。喚主天氣。嗌主地氣。風氣通於肝。風生木。木生肝。外雷氣通於心。雷火內之氣相通也。聲也。心為火。藏氣相感。召故與心相搏。通氣也。故與心相搏。谷氣通於脾。脾為土藏。而主司轉運。故與脾相通。雨氣通於腎。腎為水藏。而氣脾氣相通。六經手足三陰三陽之經脈也。外內環轉。如川流之不息。腸胃爲海。腸胃受盛水穀。如海之無所不容。又胃爲水穀之海。而外合海水。腸爲受盛之官。九竅爲水注之氣。精氣通上竅。水濁以天。地爲之陰陽。陰陽者。天地之道也。以天下竅。以天地爲之陰陽。地之道。通吾身之陰陽。

陽之汗以天地之雨名之

汗出於陰液。由陽氣之宣發。故曰陽加於陰謂之汗。

雨乃地之陰

濕。亦由天氣之所化施。故可方人之汗。

陽之氣以天地之疾風名

之風

出於地之隧道。陽氣發於裏陰。以疾風名之者。言陽氣之行身有道。無少逆常者也。

暴氣

象雷逆氣象陽

氣暴如雷火之發。氣逆如陽熱之騰。此復言陽氣之如風行於上下四旁。

無暴無逆也。

故治不法天之紀。不用地之理。則災害至矣。

人之陰陽通乎天地。天有八紀。地有五運。

故邪風之爲治。不取法天地之陰陽。則灾害至矣。

至疾如風雨。

天之邪氣始傷皮毛。由皮毛而至肌肉筋脈。由經脈而入於藏府。故如風雨之

驟至而易入於內也。獨言風者。故善治者。

治皮毛。陽氣爲百病之長。而能開發皮腠。故善治者。衛外而爲固也。天之陽邪始傷皮毛。氣分故

善治者。助陽氣以宣散其邪。不使內入於陰也。其次

治肌膚。邪在皮毛留而不去。則入於肌膚矣。肌膚尚

也。其次治筋脈。

邪在乳膚留而不去。則入於經絡矣。

經脈內連藏府。外絡形身善治者知

邪入於經。即從經而外解。不使內

干藏府。此為治之法。又其次也。

其次治六府。

六府安昌

也。六藏之氣邪發者。皆六府

也。

藏治五藏者。半死半生也。

六藏之氣邪發者。皆六府

也。

之脈屬肝脾腎心脾經氣

也。

連絡相通。邪入於內。而又不從府解。則半死於藏矣。

邪在五藏經氣之間。尚可致治而生。如干渴則死矣。

故曰半死半生也。夫皮膚氣分爲陽。在各府分爲陰。

外爲陽。內爲陰。府爲陽。藏爲陰。邪任陽分。亦宜治。邪

在陰分。爲難治。以上論爲治之法。當取半死半生之

藏水穀之寒熱。感則害於六府。地之濕氣。感則害皮

也。

故天之邪氣。感則害人。

人之

當取半死半生之

內筋脈。天之邪氣。由形層而入於裏陰。故感則害人。
五藏水穀入胃。寒溫不適。飲食不節。而病生。
故感則害皮肉筋脈。夫藏爲陰。府爲陽。筋脈血分爲陰。皮內氣分爲陽。天地之邪。有陰有陽。水穀之氣。有熱有寒。而病人之形身。藏府亦有陰陽之別也。○

故善用鍼者。從陰引陽。從陽引陰。以右治左。以左治

右。以我知彼。以表知裏。以觀過與不及之理。見微得

過。用之不殆。

此言用鍼者。當取法乎陰陽也。夫陰陽。氣血外內。左右交相貫通。故善用鍼者。

從陰而引陽。分之引之。從陽而引陰。合之存之。

此言用鍼者。當取法乎陰陽也。夫陰陽。氣血外內。左右交相貫通。故善用鍼者。從陰而引陽。分之引之。從陽而引陰。合之存之。病在左者。取之右。病在右者。取之左。乃我之神術。彼之情。以表

之。證知裏之病。觀邪正虛實之理。而補寫之。見病之

微萌。而得其遇之所在。以此法用之。而不致於危殆矣。

○善診者。察色按脈。先別陰陽。

此言善診者。宜審其陰陽也。夫色

爲陽血爲陰然色有陰陽而脈有陰陽審清濁而知故善診者察色按脈當先審別其陰陽審清濁而知部分夫色有清明有濁暗五色之見於面也各有部分審清濁則知病之從來知部分則知病之所知在視喘息聽音聲而知所苦心中堅息引心中上氣者歟息張口短氣者肺痿唾沫又日吸而微數其病在中焦實也當下之則愈虛者不治在上焦者其吸促在下焦者其吸遠此皆難治呼吸動搖振振者不治又曰病人語聲寂然喜驚呼者骨節間病語聲喑啞然不徹者心膈間病語聲啾啾然細而長者頸中病平脈篇曰病人久者無病也脈之而呻者病也言遲者風也搖頭者裏痛也裏實護腹如懷卵物者心痛也此以望聞而知其疾之所苦也觀權衡規矩而知病所主觀四時所應之脈而知病之所主者何藏按尺寸主在上爲陽尺主在下爲陰浮爲在表爲陽沉爲

在裏爲陰。潛主氣爲陽。溢主血爲陰。審察脈之小
表裏氣血。而知病之生於陰。生於陽。而以法治之也。
無過以勝。則不失矣。

大勝有五過。勝無差。誤則治之不失矣。

○故曰病

之始起也。可刺而已。其盛可待衰而已。此以下言治

病者亦當取

於陰陽也。夫鍼石所以治外者也。病之始起尚在
於外。故可刺而已。其病盛者勿去其鍼。待其衰而後
已。言始起在外。在陽。故因其輕而揚之。因其重而減
盛。則在裏在陰也。

之因其衰而彰之。

病之始起。則輕而淺。久則重而深。

滅之。因其病勢少。衰而彰。還之。益病之。督者不可急
逆。經曰。微者逆之。盛者從之。避其來。銳擊其去歸。此
之謂。

形不足者溫之以氣。精不足者補之以味。

形體謂

肌肉。精謂五藏之陰精。天形歸氣。氣生形。溫熱氣勝
者。主補陽氣。故形不足者。當溫之以氣。五藏主藏精
也。

者也。五味入口，各歸所喜津液，各走其道。故五味以補五藏之精氣，樞經曰：諸部脈小者，血氣皆少。其陰陽形氣俱不足，勿以鍼而當調，以甘和之藥可也。是不足者，不可妄用其氣。又當溫補其氣味，其高者因而越之，其下者引而竭之中滿者寫之於內。有三部，在上爲陽，在下爲陰。病在胸膈之上者，因其上而發越之；其在胸腹之下者，因其下而引去之。其在中者，宜從內而寫瀉之。此言病之有上下陰陽，而治之有法也。其有邪者，瀆形以爲汗。瀆浸也。古者用湯液浸瀆取汗，以去其邪。此言有邪之在表也。其在皮者，汗而發之。邪在皮毛，取汗而發散之。其慄悍者，按而收之。氣之得利者宜，按摹而收引之。其實者，散而寫之。陽實者宜散之，陰實者宜寫之。此法審其陰陽，以別柔剛。陰陽者，天之道也。剛柔者，地之道也。參合天地之氣者，人

之道

陽病治陰。陰病治陽。

治季治也。如感天之陽邪

而陽熱之邪自解矣。如感天之陰邪則當治人之陰氣。陽氣盛而陰寒之邪自散矣。此邪正陰陽之各有

封行而善治者之有法也。定其血氣各守其鄉

在氣分則當守其陰血而勿使邪入於陰。如邪在血分則當守其陽氣而勿使陰邪傷陽。定其血分氣分之邪而各守其部

署。蓋陽邪傷氣。陰邪傷血。氣血內守則邪不敢妄侵。此卽上文對待之意。

血實宜決之。氣虛宜掣引之。經曰。邪之所勝。其正必虛。實者邪氣負

虛者掣之使升。蓋陽氣發原於下也。上節言各守其陰陽氣血。使邪之不敢妄傳。此復言邪在血分而血

實者。宜行血以驅邪。邪在氣分而氣虛者。宜提挈陽氣以助正。此又邪正對待之一法也。按此篇論天地萬物之上下也。陰陽者。血氣之男女也。蓋陰陽

之在人爲男爲女，在身爲氣爲血，故未結其氣血焉

陰陽離合論篇第六

黃帝問曰。余聞天爲陽。地爲陰。日爲陽。月爲陰。大小月三百六十日成一歲。人亦應之。今三陰三陽不應。

陰陽其故何也。

按此篇論三陰三陽之氣皆出於地位之際。日則爲陽。合則歸陰。與天地定位。

日月星象之陰陽不同。故布設此間而名曰陰陽離合。論也。陰陽繫日月。論日天爲陽。地爲陰。日爲陽。月爲陰。其合之於人。腰以上爲天。腰以下爲地。故足之十二經脈。以應十二月。月生於水。故在下者爲陰。手之十指。以應十日。日主火。故在上者爲陽。日太月三百六十日成一歲。人亦應之。與日月論文義相

同。岐伯對曰。陰陽者。數之可十。推之可百。數之可千。

推之可萬。萬之大不可勝數。然其要一也。

數上聲○陰陽者有

名而無形。不可勝數。然其要道歸於一也。易曰。一陰一陽之謂道。○莫子晉曰。天地定位。日月運行。寒暑往來。陰陽出入。總歸於太極。一炁之所生。

天覆地載。萬物方生。未出地者。

命曰陰處。名曰陰中之陰。則出地者。命曰陰中之陽。

陰動而靜。陽動而靜。陽生而陰長。陰生而陽長。

天覆地載。萬物方生。言有天地然後萬物生焉。然天地之化。有萬物。由四時之陰陽出入。而能生長收藏。爲萬物之終始。如未出地者。命曰陰處。言處於陰中。而爲陰中之陰。則出地者爲陽。其名曰陰中之陽。言從陰中所出。陽予之正。陰爲之主。○向明處曰正。予我也。言在地之氣。而向明處。欲出者。之陰。故陰爲之主。以我所主之氣。而向明處。欲出者。爲陽。故曰陽予之正也。如聖人南面而立。前日廣明。乃室之向明處也。後日太衝。乃陰爲之主也。是以三陽皆根起於陰。故生因春。長因夏。收因秋。藏因冬。失常。則天地四塞。○生長收藏者。地之陰陽也。春夏秋冬。

者大之陰陽也。此復言地氣之占，又因天氣之四
始而爲之生長收藏。此天地陰陽之合之常理。失當
則天地四時之氣皆錯。寒矣夫？○今以地有陰陽
三陰三陽之氣，雖出於地而又出於天之陰陽相交
陰陽之變，其在人者亦數之可數。天地之陰陽數之可
十而百倍之可

千可萬。陰陽之變，其在人者亦不外。陽數也。人之
身半以上爲陽，身半以下爲陰。手之十指爲陽，足之
十二脣脈爲陰。背爲陽，腹爲陰。上爲陽，右爲陰。外爲
陽，內爲陰。肝爲陽，藏爲陰。與三陰三陽不相悖也。

○帝曰願聞三陰三陽之離合也。

離則爲二陰三陽，合則爲一陰一陽。

岐伯曰聖人南面而立，前曰廣明，後曰太衝。南面者人君聽治之位，故曰聖人。人皆面南而背北，左東而右西，以聖人而推及於萬民也。南面爲陽，故曰廣明。背北爲陰，而曰太衝。太衝乃陰血之原，位處下焦。上循背裏，是以三陰以太衝爲主，太衝之地名。

曰少陰。

太衝所起之地。爲足少陰之處。

少陰之上。

少陰與太陽合

陽出於陰故在陰之上。

太陽根起於至陰。結於命門。名曰陰中

之陽。

此也。結于足少陰之經。指外側太陽經脈之根。起於

接靈樞根結篇曰。太陽結于命門。命門者。日也。陽門者。耳也。少陽

結于足太陽經。大陰結于太倉。少陰結于

肝。大陰者。鉗耳也。少陽

結于足太陰經。中也。大陰結于太倉。少陰結于

肝。大陰者。鉗耳也。少陽

結于足太陰經。中也。大陰結于太倉。少陰結于

肝。大陰者。鉗耳也。少陽

陽出於陰。從下而上。故中身而上。名曰廣

明。先以前面爲陽。此復以中身而上爲陽。廣明之下。

陽出於陰。從下而上。故中身而上。名曰廣

名曰太陰。

太陰主中土。而爲陰中之

陽。故居廣明之下。太陰之前。名曰

陽明。太陽與陽明合並主中土。故位居大陰之前。

陽明根起於厲兑。名曰

陽明。太陽與陽明合並主中土。故位居大陰之前。

陰中之陽。

肩僂穴名。在足大指大指之間。乃足陽明經脈之所起。

厥陰之表。名

曰少陽。太陽之氣在上故曰少陰之上。兩陽合明曰
厥陰處陰之極。陰極於裏則生表出之陽故曰厥陰
之表。蓋以前爲陽。上爲陽表爲陽也。日上日前曰表
君言三陽之氣也。日至陰厲分竅陰者言三陽之經
脈也。手足十二經脈主三陰三陽之氣在經脈別分
爲三陰三陽。在氣相搏。命曰一陰一陽耳。少陽根起於竅陰。名曰陰中之
陽。竅陰穴名在足小指次指之端。少陽主神生之
氣。故名陰中之少陽。三陽之氣皆出於陰。故曰
陰中之陽而止。是故三陽之離合也。太陽爲開。陽明
爲闔。少陽爲樞。閨樞也。太陽者巨陽也。爲盛陽之氣
故主開。陽明合於二陽之間。故主閨。少陽乃初出之氣故主樞。三經者不得相失也。
搏而勿浮。命曰一陽。開閨者如戶之扉。樞者扇之轉
主閨。壯也。舍樞不能開閨。舍閨不能開閨。不

能轉樞。是以三經者不得相失也。開主外出。闔主內入。樞主外內之間。若搏於中而勿浮。則合而爲一陽矣。

○帝曰。願聞三陰岐伯曰。外者爲陽。內者爲陰。

陽氣

出而主外。陰然則中爲陰。其衝在下。名曰太陰。

陰陽二氣

皆出於下。陰氣出而在內。是以中爲陰。其所出之太衝在下。而衝之上。名曰太陰。衝脈爲十二經脈之原。故三陰三陽皆以太衝爲主。

大陰根起於隱白。名曰陰中之陰。

隱白

穴名。在足大指端。太陰之後。名曰少陰。

中爲陰故曰後日

陰爲陰中之至陰。少陰之前。言鑿氣出於下。而並處於裏之中也。

前日

少陰根起於涌泉。名曰陰中之少陰。涌泉穴名。在足心上。蹠指宛宛中。少陰乃一陰初生之氣。故爲陰中之少陰。少陰之前。

名曰厥陰。少陰主水。厥陰主水。生厥陰之木。故在少陰之前。厥陰根起於大敦。

陰之絕陽名曰陰之絕陰

太數穴名在足大指三毛中足厥陰肝經所出之井

穴墮在下故論足之三陰也。十一月一陽初生，厥陰故爲陰，是故爲陰之絕陰。

少陰爲樞

太陰者，三陰也。爲陰之盛，故主開厥陰爲兩陰之交焉。故主閼。少陰爲一陰之初生。

故主

三經者，不得相失也。搏而勿沉，命曰一陰

從下陰氣

而出，在內之中，搏聚而勿沉，命爲一陰也。

陽氣主浮，故曰勿浮。陰氣主沉，故曰勿沉。蓋三陽之氣，開闢於形身之外，內三陰之氣，別闢於內之前後。

故曰陽在外，陰之使也。陰在內，陽之守也。陰陽鞭鍾，積傳爲一周，氣裏形表，而爲相成也。

鍊鍾氣之往來，陽氣傳於外，日出而陽氣始生。日中而陽氣隆，日晡而陽氣衰。日入而陽氣內歸於陰。一晝夜而爲之一周。

周陰氣開闔於裏陽氣出入於形表而爲陰陽離合之相成也。

陰陽別論篇第七

黃帝問曰。人有四經十二從何謂也。伯宗對曰。四經者。四時之經脈也。十二從者。手足三陰三陽之氣。從手太陰順行至足厥陰也。應十二月者。手太陰應正月寅。手陽明應二月卯。足陽明應三月辰。足太陰應四月巳。手少陰應五月午。手太陽應六月未。足膀胱應七月申。足少陰應八月酉。手厥陰應九月戌。手少陽應十月亥。足少陽應十一月子。足厥陰應十二月丑。十二脈者。六府六藏之經脈也。三陰三陽之氣。以應歲之十二月。十二月復應有形之十二脈也。此篇論分別陰陽。以知死生。故曰陰陽別論。脈有陰陽。知陽者知陰。知陰者知陽。十二經脈。乃藏府陰陽配合。故曰持脉失

華東陰附
陽不外升
合陰故不
動

素問

卷二

三

知陽能知陰。○凡陽有五，五二十五陽。此節以胃陽可別死生。○胃之陽，分其陰陽也。胃脘之陽，資養五藏。五藏所別，各有五，是以五五二十五陽也。所謂陰者，真藏也。見則爲敗，敗必死也。五藏爲陰。藏者，藏也。神陽和之，胃氣而真藏之脈見，見則藏氣爲敗，敗必死也。所謂陽者，胃脘之陽也。胃脘者，中焦之分。土化水穀之精氣，以資養五藏者也。六四時之脈，春弦夏洪，秋浮冬沉，長夏和緩，五藏之脈。肝弦心洪，脾緩，肺瀆腎沉。如春時之肝脈，微弦而長。心脈微弦而洪，脾脈微弦而緩。肺脈微弦而瀆。腎脈微弦而沉。夏時之肝脈，微洪而弦。心脈微洪而大。脾脈微洪而緩。肺脈微洪而瀆。腎脈微洪而沉。四時五藏皆得微和之胃氣，故爲二十五陽也。別於陽者，知病處也。別於陰者，知死生之期。能別陽和之胃氣，則一有不和

便可知病處。能別真藏之陰脈。如手厥陰心主肺。足厥陰肝膽。足太陰脾腎。此八日死。心脈至者九日死也。此論與前爲陰陽之奇偶。非上下二節論經脈之陰陽不同也。經也。此復論十二經脈之陰陽也。手足三陽之脈。手走頭而頭走足。故曰三陽在頭。手足三陰之脉。足走腹而腹走手。故曰三陰在手也。十二經脈雖有手足。陰陽之分。然皆一以貫通。手太陰肺脈交於手陽明大腸。大腸交足陽明胃。胃交足太陰脾。脾交手少陽心。心交手太陽大腸。大腸交足太陽膀胱。膀胱交足少陰腎。腎交手厥陰心包絡。包絡交手少陽三焦。三焦交足少陽膽。膽交足厥陰肝。肝復交於手太陰肺。故所謂別於陽者。知病忌時。別於陰者。知死生之期。一也。

別於陽者。知一陽二陽三陽之發病。及陽能別於陽之脈證者。知一陽二陽三陽之發病。及陽結之爲病也。至於三陽搏鼓三日死。一陽俱搏十日死。忌死忌也。言別於陽者。知所有之證。及死忌時也。別於陰之脈者。知一陰二陰三陰之發病。及肝之心

心之肺。以至於陰搏之死。證此謹熟陰陽。無與衆謀。
論別手足三陰三陽之脈證也。謹熟陰陽。無與衆謀。
此總結上文之意。所謂陰陽者。胃脘之陽。真藏之陰。
手足之三陽。手足之三陰也。言審別陰陽之脈。謹熟
之於心。應之於手。無與衆相謀論也。所謂陰陽者。去者爲陰。至者爲陽。

靜者爲陰。動者爲陽。遲者爲陰。數者爲陽。

此亦經脈之二經別十

陰陽者。人藏爲陽。府爲陰。足之陰陽。乃六藏六府之經脈。故當以脈之來去動靜遲數而分別耳。陰陽

凡持真脈之藏脈者。肝至懸絕急。十八日死。心至懸

絕九日死。肺至懸絕十二日死。腎至懸絕七日死。脾

至懸絕四日死。此審別真藏胃脘之陰陽也。悬绝者

者。用死脈未急益勁如保。小藏脈懸而絕。無胃氣之陽和也。急

以六六爲節。地以九九制。

五天

二十一日人
兼天地之
數而生故應
天地之氣數
而死氣數者
天地五行之
數也

一節以爲天地久矣。此氣之數也。木生于地。故死于九。
九之數。肺主天氣。絕于六。六之期。水火本于先天。故
死于生成之數。脾土寄于四季。故絕于四日之周。五
藏死期。總合大衍之數。○
數論之。馬氏論。天干之五行。相剋其間。多有不合。夫
藏府具五行之氣。各有陰陽。則系不同。不必執一而
論。是以以下陰陽相搏。亦止少。坐太陽死於天地生
成之數。餘皆不合也。此節論真藏所見之死期。與後
節陰陽相搏之死。○曰二陽之病。發心脾。有不得隱
期。又少有異同也。

曲女子不月。其傳爲風消。其傳爲息貢者死不治。此
別三陰三陽之發病也。二陽者。足陽明胃經也。夫人
之精血。由胃府水穀之所資生。脾主馬。胃行其精液
者也。二陽病。則中焦之汁竭。無以奉心神而化赤。則
血虛矣。水穀之精。脾無轉輸於五藏。則骨無所藏。而
精虛矣。男子無精。有不得爲隱曲之事。在女子。無血
精。則月事不得以時下矣。此病本於二陽。而發於心脾。

高士集目不
得時曲文子

不月病在腎
也。風泊肝木
病也。忘善病
在肺也。二陽
之病傳於子

五藏而死

素問

卷二

卷二

也。精血滿虛則熱盛而生風。風熱交熾則津液愈消竭矣。火熱燥金而傳爲喘急。息肩者死不治。蓋胃乃津液之生原。肺乃津液之化原也。按陰陽離合論。止論足之三陰三陽。此章亦先論足經。至末章曰三陰俱搏。三陽俱搏。是兼乎經而言。故曰俱也。曰三陽爲病。發寒熱。下爲雍腫。及爲痿厥膿瘍。膿音善瘡音捐。○三陽者。太陽之爲闔不得邪氣從之。逆於肉理。乃生瘡腫。太陽爲諸陽主氣而主筋筋傷則爲痿。氣傷則爲厥也。膽屬股也。有痺疼也。此皆太陽筋脈之爲病也。太陽之氣主表。而經脈發原於下。是以始有寒熱之存上。存表而漸爲雍腫。痿厥。潰瘍之在內。在下也。其傳爲索澤。其傳爲頑痼。藏津液氣化引出太陽之氣。病蒸於不傳入於裏。則水津枯索而澤竭矣。頑痼。小腹盜卵。臍痛。所謂膀胱孔也。脊始病標而及木。始病氣而

及經與

曰一陽發病少氣。善欬善泄。

一陽者少陽之筋也。

初生之氣病則生氣少矣。足少陽相火主氣氣少則火壯矣。火燄金故善欬。木火之邪。或傷中土。故善泄也。

其傳爲心掣。

其傳爲膈。飲食於胃。屬氣歸心。脾胃受傷而爲泄。故心虛而掣。

痛矣。靈樞經云。肝脈微急爲膈中。又曰。飲食不下。膈塞不通。邪在胃脘。此皆少陽之木邪干土。亦始病氣而後及經。

二陽一陰發病主驚駭。背痛。善噫。善欠。名與府也。

曰風厥。

二陽一陰者。陽明厥陰之爲厥也。東方肝木。

而驚駭爲陽。厥陰主春陽肝木。故引背痛也。邪氣客於胃。厥逆從上下散。復出於胃。故爲噫也。欠者。氣引而上也。胃是動病。善伸數欠。此厥陰風木厥逆之爲病也。風木爲病。干及胃土。故名風厥。二陰一陽發病。善脹。心滿善氣。

二陰一陽者。少陰少陽也。少陽主陽之氣。生於腎藏水中。經云。

腎氣實則脹。三焦病者。腹氣滿。小腹尤堅。此腎氣與生陽並逆。故善脹。心腎之氣不能相交。故心滿善氣也。善氣者。太息也。心系急。則氣道約。故太息以伸。出之。三焦氣也。此一陽之氣病。故引論于三焦。

陽三陰發病爲偏枯痿易。四支不舉。

三陽三陰者。太陽太陰之爲病。

也。偏枯者。半身不遂。痿易者。委棄而不能如常之動作也。太陽爲諸陽主氣而主筋。陽氣虛。則爲偏枯。陽虛而不能養筋。則爲痿。脾屬四支。故不舉也。此水府爲病。而逆乘肺土也。○鼓一陽曰鈞。

鼓一陰曰毛。鼓陽勝急曰弦。鼓陽至而絕曰石。陰陽

相過曰溜。

鈞當作弦。弦當作鈞。

○此論四經之脈。以

應四時也。鼓動也。一陽之氣初升。故其脈如弦之端直。以應春生之氣也。一陰之氣初升。故其脈如毛之輕柔。以應秋陰之氣也。陽氣正盛。故其脉來盛去。悠。如鈞之長。以應夏蒸之氣也。至者爲陽。陽氣伏藏。故脉解。鼓至而消絕。以應冬藏之氣也。溜滑。

陽氣之
上逆則惡
而生之氣

也。陰陽相遇其脈則滑。長夏之時。陽少微下。陰氣微上。陰陽相過。故脈滑也。此言人有四經。以應四時之氣也。陰爭於內。陽擾於外。內爲陰。外爲陽。藏爲陰。府爲陽。相貢。外內循環。如陰不得陽氣以和之。則陰爭於內矣。陽不得陰氣以和之。則陽擾於外矣。○尚士宗曰。此言陰陽之氣不和。則爲陽結。陰結之病。若夫剛與剛。是陽傳於陽。陰傳於陰。乃陰陽相絕之死候也。魄汗未藏。四逆而起。起則熏肺。使人喘鳴。此言陰和於陽。而陰液不宜外洩者也。汗者血之液也。魄汗。肺之汗也。夫經氣歸於肺。肺朝百脈。輸精於皮毛。皮毛汗出。而精血仍藏於陰。如魄汗未藏。是奪汗而傷其精血矣。藏真高於肺。主行榮衛陰陽。肺藏之陰液外洩。則四藏之陰並逆而起。起則上熏於肺。而使人喘急喉鳴。蓋五藏主藏精者也。精化而爲血。血化而爲汗。百脈雖逆而起。則失其次序。旋轉之機矣。陰之所生。和本曰。

和。此言陽和於陰。而後謂之和也。夫外脈爲陽。府脈爲陽。然皆本於五藏五行而生。故曰陰之所生也。陰之所生之陽脈。與所本之陰脈相和。而始名曰和。蓋陽予之正。陰爲之主。既有所出。當有所入。是故剛與剛。則陽散。是故剛與剛。陽氣破散。陰氣乃消亡。與剛而陰亡矣。

剛。是陽不與陰和矣。陽不歸陰。則陽氣破散。陽氣外散。而孤陰亦內亡矣。淖則剛柔不和。經氣乃絕。此言柔與柔而生氣也。淖和也。陰與陰和而剛柔不和。剛陰無所生之陽矣。孤陰不生。則筋氣乃絕。經氣已絕。不過三日四日而死也。死陰之屬。不過三月而死。

生陽之屬。不過四日而死。五藏相尅而傳。謂之死陰也。如肝之心。心之脾。脾之肺。肺之腎。皆謂之生陽。如心之肺。肺之肝之類。皆謂之死陰也。以陽藏相生。而傳。故不過四日之偶數而死。以陰藏相尅而傳。故不過三日之奇數而死也。○莫子晉曰。三日者。不過天

五藏相尅而傳。謂之死陰。相生而傳。謂之生陽。屬類

傳。故不過四日之偶數而死。以陰藏相生。而傳。故不過三日之奇數而死也。○莫子晉曰。三日者。不過天

坤之生數四。日者不盡五行之數終。所謂生陽死陰者。肝之心謂之生陽。心之肺謂之死陰。

之主也

尊也

大陽

專胃

胃傳肺

肺傳脾

傳心

心傳小腸

小腸傳膀胱

膀胱傳腎

腎傳心

包絡傳三焦

三焦傳膽

膽傳肝

一黃一府

一雌一雄

陰陽相間循環無端

如肝之心

心之肺

肺之腎

腎之膽

此皆經氣絕而死不治者也

肺之腎謂之辟陰

不治

肺之腎亦生陽之

以陰傳陰故名重陰辟陰

也

以陰傳陰故名重陰辟陰

也

以水藏而反傳所

不勝之脾土故謂之辟陰

此皆不治之死候也

○

結陽者腫四支

此言陰陽之氣不和自結而爲病也

四支爲諸陽之本氣歸形氣結故形

腫也

此舉三陽而言也

陰氣結於內而不得流行則血亦留聚而下處矣

一升

二陰並結便血二升

三陰俱結便血

腫也

陰氣結於內而不得流行則血亦留聚而下處矣

一升

二陰並結便血二升

三陰俱結便血

三升。此槩三陰而言也。○辨脈篇曰。脈有陽結。陰
者。何以別之。答曰。其脈浮而數。能食。不大便者名曰
陽結也。其脈沉而遲。不能食。身體重。大便反輕者名曰
陰結也。蓋微審別陰陽之氣結者。當以脈之去至動
靜。率沉遲數以分陰陽。以證之。腫四支。知三陽並結
便血三升。知三陰並結也。以證之消。知結在二陽。當
以二陽之法治之。證之膈。知結在三陽。當以三陽之法
治之可也。陰陽結斜。多陰少陽曰石水。少腹腫。
結斜者。偏結於陰陽之間也。夫外爲陽。內爲陰。胃爲陽。腎爲陰。此結於形身之內。藏府之外。胃腎空廓之間。而爲腫也。石水。腎水也。腎者胃之閑。閑門不利。故聚水而從其類也。此多偏於腎藏。故皆二陽結。謂之消。二陽陽明胃
多陰少陽。而少陰腎也。益陽明氣結。則水穀之津液不生。以致消渴。而爲病也。按靈樞以五臟之脈微爲消渴。蓋水穀之津液不資。則五臟之精氣俱微弱矣。三陽結謂之脇。諸陽主氣。太陽爲精氣俱微弱矣。

生於肺。從內膈而出於胸。而上於口鼻。生於胃。陽氣結。則膈氣不通。內膈之前。首門也。氣門之處。觸氣逆。則飲食亦隔塞而不下矣。三陰結。謂之水。謂之脾土也。脾則入胃之水液不行。而爲水逆矣。一陰一陽結。謂之喉痺者。厥陰少陽也。厥陰風木主氣而得少陽之火化。感火氣結。則金氣受傷。是以喉痛而爲痺也。痺者。痛也。閉也。陰搏陽別。謂之有子。陰搏者。尺脈。指寸口之脉。平則出而不相貫。此當主有妊。蓋有諸內。而是以尺脈滑利如珠也。異人曰。此以下論脈也。陰陽虛陽辟死。癸陽者。尺十而言。則辟。溝積下利也。大柴胡。血皆由水穀之所資生。胃爲受納之府。腸爲傳導之官。陰陽兩虛。而又失其所生之本。故無望其生機矣。此言陰陽由腸胃水穀之所生也。陽加澤毛。若動數之陽脈。加於尺部。是謂之汗。汗乃陰液。由陽氣之宣發。而後能充身於陰。謂之汗。

子當知子乃陽氣之加於陰液。而脈亦陽脈之加於陰部也。陰虛陽搏謂之崩。搏俱音傳

血妄行。○三陰俱搏二十日夜半死。

三陰者大陰

也。俱搏者肺腑二部俱搏擊應手而無陽和之氣也。二者偶之始。十者陰之終。夜半者陰盡而將一陽生之時。太陰者至陰也。以至陰之氣而絕無生陽。故死於陰極之數也。○董唯園曰。陰結陽者。陰陰陽之氣結也。附與剛者。言肝脈傳府藏脈傳藏也。陰搏陽搏者。言十二經脈之陰陽不和也。一陰俱搏十三日夕時死。二陰者少陰也。俱搏者心腎二部俱搏擊應手也。少陰主木火陰陽之氣。天乙生水。地六成之。地二生火。天七成之。十三日者成數之終也。夕時者日之終也。以水火之陰藏故死於成數。而終於日終也。一陰者厥陰也。俱陰部俱搏擊應手也。十日者陰之數也。厥陰者三陽俱盡也。以陰盡之氣而死於陰數之終也。三陽俱

搏且鼓。三日死。

三陽者太陽也。故動也。俱搏且鼓者

手足太陽之脈。俱搏擊而日鼓動。陽

極而絕無陰之和也。太陽與少陰爲表裏。並主水火

之氣。天乙生水。地一生火。以水火之陽有故死於天

地之生數也。蓋天主陽。地主陰。天主生。地主成。故太陽死於生數。而少陰死於成數也。

陽俱搏。心滿腹發盡。不得隱曲。五日死。

三陰三陽者五行之氣也

陰陽一氣俱搏擊而不和。故盡五行之數。死也。

心滿陽搏於上也。不得陰曲。陰搏於下也。腹居身半

之中。陰陽相交者也。腹發盡者。陽盡發於上。陰盡發於下。而無陰陽中見之和也。此言上下陰陽之病。下

文言寒熱。陰陽之病。二陽俱搏。其病溫。死不治。不過十日死。

陽

者。陽明也。俱搏者。手足陽明俱搏擊也。病溫者。病寒熱也。大人之陰陽。由陽明水穀之所資生。二陽俱搏。則絕其陰陽所生之原矣。陰不得陽。則病寒。陽不得陰。則病熱。陰陽俱絕。不治之死證也。九乃陽之終。十

乃陰之盡。不過十日者。死於陰陽之交盡也。上節言三陽在頭。三陰在手。所謂一也。陰陽二氣不能一以貫通。而自相搏擊。其爲病死也。若此此言胃脘之陽以生養陰陽五藏。二陽俱搏。則陰陽並絕。其病死也如此。故末二節獨表出其病證焉。

靈蘭秘典論篇第八

黃帝問曰願聞十二藏之相使貴賤何如。

六藏藏神六府言物

六藏六府皆謂之藏故云十二藏也。相使者六府相爲傳使也。文清者謂受圖者贊五政之中生足太陰獨受其圖故曰

岐伯對曰悉乎哉問也請遂言

脾胃者倉廩之官

上章論手足三陰三陽之經氣陰陽相門而傳然

之所本於六藏六府故當復問藏府之相使貴賤而伯稱其詳悉焉

王子方曰血者神氣也心

心者君

藏神心主脈故十二藏府皆以心爲主

主之官也

神明出焉

位是南面靈應萬物故爲君上

明出肺者相傳之官治節出焉

位高近君猶之宰輔主行榮衛陰陽故治

節出肝者將軍之官

謀慮出焉

肝氣急而志怒故爲

之

將軍之官主春生之

氣潛發未萌。膽者中正之官。決斷出焉。膽秉剛果之氣故爲中正。故謀慮出焉。膽中者。臣使之官。喜樂出焉。膽中者心主之官。有膽量則果斷。故決斷出焉。脾中者。心使之官。心志喜。心主代君宣布。故喜樂出焉。脾胃者。倉廩之官。五味出焉。脾胃運納五穀。故爲倉廩之官。五味入胃。脾爲轉輸以養五藏氣。故五味出焉。大腸者。傳道之官。變化出焉。大腸居小腸之下。小腸之交盛者。賴以傳道。齊必別。才變化糟粕。從是出焉。小腸者。受盛之官。化物出焉。小腸居胃之下。胃之運化者。賴以受盛。而凡物之所化者。從是出焉。腎者作強之官。伎巧出焉。腎多能也。巧精巧也。腎藏志。志立則強。於作用能作用於內。則伎巧施於外矣。三焦者。決瀆之官。水道出焉。下俞。出於委陽。並太陽。決通也。瀆水道也。三焦者。決瀆之官。水道出焉。

之

丁入洛屬膀胱。約下焦實則閉癃虛則遺溺。

三焦

主氣氧化則水行故爲決瀆之官也。

膀胱者。

州都

之官津液藏焉氣化則能出矣。

膀胱爲水府

乃水液部會之處

故爲州都之官水穀入胃濟泌別汁循下焦而參入

膀胱故爲津液之所藏氣化則水東速行而下出矣。

凡此十二官者不得相失也。

十二官者經脈相通副

故主明則下安以此養生則壽

歿世不殆以爲天下

則天昌。

五藏六府心爲之主若主

明則十二官各

心正則身修也以此而及於治

國平天下未有不大昌者矣。

主不明則十二官危

使道閉塞而不通形乃大傷以此養生則殃以爲天

下者其宗大危戒之戒之心者離也離也者明也心

爲一身之主卽我之神明

心主不明則十二官皆不安矣。心主包絡爲臣使之官。代君行令而主脈。脈者血脈也。血者神氣也。神明昏亂。則血脈凝滯而使道閉塞矣。血氣者。充膚熱肉。滲皮膚。生毫毛。濡筋骨。利關節者也。血脈不通。而形乃大傷矣。故以此養生。則殃折不壽。在治天下。則其宗大危。正心明德之道。豈不重可戒哉。此言心爲一身之主。主明。即可以養生。推而大之。可以治國平天下。如心不明。卽此身亦不可保矣。至道在微變化無窮。孰知其原。承上文而言修身養生。以及益心之變化無窮。苟正其心。在養生則壽。爲天下則昌其心。不正。在此身則殃。爲天下則殆。當知壽天治亂之感。在此心一念之發萌。而人莫知其原也。審乎哉。消者瞿瞿。孰知其要。

閔閔之當。孰者爲良。

審乎
審極

八者嘆其至道之難明而四消者消息其道之微瞿
孰能知之也。恍惚之數

瞿瞿貌。觀其道之要妙。而閔憂也。憂其理之切當。而

生於毫釐毫釐之數。起於尺寸千之萬之。可以益大。

推之大之。其形乃制。

恍惚。則心神之首。動至於毫釐之間。皮量長短輕重也。言毫釐

之間。而有邪正明昧之分。以至於千之萬之。不可勝極也。制正也。以毫釐之誠意。推而大之。其形乃此。言其心正。而後形正也。黃帝曰。善哉。余聞精光之道。大聖之業。而

宣明大道。非齋戒擇吉日。不敢受也。

精純粹也。光光明也。言正心明

德之道也。大聖之業者。能正心修身。以及於治國平天下也。齋戒者。誠意修慮也。擇吉者。從善避惡也。

帝乃擇吉日良兆。而藏靈蘭之室。以傳保焉。

良善兆吉也。靈

蘭之室。心之宮也。乃擇其良善而藏之於心。以傳保者。保於無窮。流於無極。守而勿失也。○按靈樞經曰。五藏六府。心爲之主。肺爲之相。肝爲之將。脾爲之衛。腎爲之主外。大腸者。傳道之府。小腸者。受盛之府。膽

者。中精之府。胃者。五穀之府。膀胱者。津液之府。三焦者。中濱之府也。吳氏曰。靈臺蘭室。黃帝藏書之所秘典。祕籍也。

六節藏象論篇第九

黃帝問曰余聞天以六六之節以成一歲人以九九制會計人亦有三百六十五節以爲天地久矣不知

其所謂也。

天以六六之節者十干主天六十四卦甲子一周而爲一節六六三百六十五日以成一

歲也人以九九制會者九九藏以會合生五氣三之數也靈樞經曰歲有三百六十五日人有三百六十五節言人亦有六六之節以應六六之數也故丁文曰地以九九制會蓋人有九九九載地有九州九野以合三而成天三而成地三而成人故先言人以九九制會而後言地以九九制會也○按此篇乃論歲運之總綱天之十干歲六六之節以應一歲而天之十干化生地之五行地之五行上呈天之六氣五行論內云帝曰寒暑燥濕風火在人合之奈何伯曰東方生風風生木木生酸酸生肝是在天

之六氣在地之五行五味而又化生人之五藏也。然人之五藏地之五行皆由天之十干所化故曰六節藏象論也。夫人之五藏又化生六氣。六氣者即末章之所謂人迎一盛病在少陽二盛病在太陽是也。蓋人之五藏應地之五行。食地之五味人之六氣復應天之六氣氣亢害而無承制則爲症矣。夫先以九制會以應六六之節者。古云地有九州人有九竅天有六節而皆合乎生五氣三之數。岐伯對曰昭乎哉問也請遂言之。夫六六之節九九制會者所以正天之度氣之數也。昭明此一章引述言六六之節所以正天之度蓋歲星十二百六十五日而天有三百六十十五度也。尤九制會所以紀氣之數也。天度者所以制日月之行也氣數者所以紀化生之用也。制度者周天三百六十五度日行一度歲而一周天月日行十三度一月而一周天蓋以天之度數以紀日月之行也。

氣數者。生五氣三之數也。

化者陰陽之化。生六六在地存人而成九九。皆陰陽氣化之爲用。

天爲陽。地爲陰。日爲陽。月爲陰。行有分紀。周有道理。

日行一度。月行十三度。而有奇焉。故大小月三百六

十五日而成歲。積氣餘而盈閏矣。

此復申明天度以紀日月之行也。每

東西同慶
南北同道

有分紀者。謂日月之行。有分野。紀度。周有道理者。謂日月之周天。有南道北道之理路也。按曆法周天三百六十五度。四分度之一。東於於地。一晝一夜。則其

行一周。而又過一度。日月皆右行於天。一晝一夜。則

日行一度。月行十三度。十九分度之七。故日有奇也。

故日一歲而一周。天月二十九日有奇。而一周天。以二十九日有奇。故有大月小月也。每歲朔虛五日有奇。故止三百五十四日。又氣盈五日有奇。合氣盈朔虛而閏生焉。故每歲連閏。其計三百六十五日有奇也。漢律志云。日月五星。從西而循天東行。天道從東

西行一晝一夜。日月隨天西轉一周。如蟻行磨上磨轉一圈。而日往東行止一度。月從西而東行十三度。故月行疾而一月與日一會。而一周天是以每歲冬至夏至。日行有南道北道之分。每月上弦下弦而月有南道北道之分。每月上弦下弦而月有南道北道之分。立端於始。表正於中。推餘於終。而天度畢矣。立端。堅端正之木。以正天表也。上古樹八尺之皋度其日出入之影。以正東西。參日中之影。與極星以正南北。以周天三百六十五度之餘四分度之一推日月行度之有奇氣盈五日之有餘。朔虛五日之有餘。推而筭之。以終一歲之數。帝曰。余以問天度矣。以終天追之周。而天度畢矣。岐伯曰。願聞氣數。何以合之。帝復以九九之數。以合之。天以六六爲節。地以九九制會。首言人之九九。以應之六六也。此言地之九九。以應天之六六也。天有十日。日六竟而周甲。甲六復而終之六六也。

奧義衛日乾

始十一坤始

丁一陰陽合

氣而成三三

而而之成六

三而二之成

九子以六

節者天地

而萬物皆

故人之九

亥合于地天

而「帝

歲三百六十日法也。

此言天以六六爲節而成一歲也。十干主天故曰天年三十日。

夫自古通天者生之本。本於陰陽。其氣九州九竅。皆

通乎天氣。

此言地之九九。人之九九。而通乎天之六六者。皆本於陰陽。陰陽者。五行所生之三

氣也。是以地之九州。人之九竅。皆通乎天氣。

蓋天有此三氣。地有此三氣。人有此三氣也。故其生

五。其氣三。

生五者。天之十干。化生地之五行也。氣三者。五行所生三陰三陽之氣也。承上文而

言。以五行所生之三氣。而後能合六六九九之數也。三而成天。三而成地。三而

成人。

以此三氣。三而三之。以成天之六氣。地之六氣。人之六氣也。天之六氣者。以冬至後得甲子少

陽王。復得甲子。陽明王。復得甲子。太陽王。復得甲子。少陰王。復得甲子。少陰王。復得甲子。太

陰王。復得甲子。少陰王。復得甲子。太陰王。所謂天

以六六之節。以成一歲也。地之六氣者。顯明之右。君火之位也。君火之右。退行一步。相火治之。復行一步。

土氣治之。復行一步。金氣治之。復行一步。水氣治之。
復行一步。木氣治之。復行一步。君火治之。此地理之
應六節氣位也。人之六氣者。藏府三陰三陽之氣也。
是以人迎一盛。病在少陽。二盛。病在太陽。三盛。病在
陽明。寸口一盛。病在厥陰。二盛。病在外陰。三盛。病在
太陰。所謂亢則害。承乃制。害則敗亂。生化大病也。

三而三之。合則爲九。九分爲九野。九野爲九藏。再以天地

人之六氣。三而三之。合則爲九。九分爲地之九
野。人之九藏。蓋以九州配九竅。九野配九藏。故曰九
野爲九藏也。○地之九州。通乎天氣。天之三氣。分爲
九野。是地以九九制會。而合天之六六也。以人之九
竅。通乎天氣。天之三氣。分爲九藏。是人以九九制會
而合天之六六也。○高士宗曰。邑外謂之郊。郊外謂
之牧。牧外謂之野。野附城郭者也。張論曰。胸腹陽胃
之郭也。膻中者。心主之宫城也。蓋以九野在內。九州
在八方之外。九藏在內。九竅在外。形身之外。故曰九野
爲九藏也。以九野之草。生五色。普宿於九州八荒。是

五色之變不可勝紀矣。五氣五使九竅之五色修明。音聲皆彰極矣。是人之九竅與天氣相通而九藏之又與地氣相通也。

故形藏四神於五合。味藏於心肺脾胃。外此五味之美不可勝

爲九藏以應之也。

形藏者藏有形之神也。藏有形之物者肾與

大腸小腸膀胱也。藏五藏之神者心藏神用藏君

藏意肺藏魄腎藏志也。蓋五味入口藏於腸胃津液

藏於膀胱以養五藏之神氣故以形藏神藏合而爲

藏神腸胃膀胱又盛水穀則乃奇恒之府不藏有形

三焦雖主決瀆乃無形之氣而亦不藏有形者也。故

藏府各六上五藏曰津液相成神乃生

謂賢妄以頭角耳目爲形藏卽三部九候論之所謂

天以侯頭角之氣者侯足太陽膀胱之氣也地以侯

口齒之氣者侯足陽明胃府之氣也小腸之脈至目

陽小腸之氣者侯手太陽背却入耳中人以侯耳目之氣者侯手太

陽小腸之氣也豈可以頭角耳目爲形藏乎

○帝曰

張九樞曰告謂耳目口齒是屬

九竅而非五藏矣

余已聞六六九九之會也。夫子言積氣盈閏。願聞何謂氣。請夫子發蒙解惑焉。

三十五日爲一氣。每一氣盈二十五刻有奇。合氣

盈而生閏。故曰積氣盈閏也。此以下論五運之主歲。主時。各有太過不及。故復設此問。

岐伯

曰。此上帝所秘。先師傳之也。

上帝責道而秘密。師所以傳教者也。○莫子晉

日。上帝天帝也。天不言而四時代序。惟師能闡明而傳道之。

帝曰。請遂言之。

王氏曰。遂

盡。岐伯曰。五日謂之候。三候謂之氣。六氣謂之時。四

時謂之歲。而各從其主治焉。

月令曰。立春節初五日東風解凍。次五日蟄蟲

始振。後五日魚上冰。故五日謂之候。候物氣之生長變化也。

三十五日而成一氣。六氣九十日而爲一

時。四時合二十四氣而成一年。以四時之氣而各從其主治焉。五運相襲而皆治之。

終朞之日周而復始。時立氣布。如環無端。候亦同法。

此論五運之主歲也。甲己之歲土運主之。乙庚之歲

金運主之。丙辛之歲水運主之。丁壬之歲木運主之。

戊癸之歲火運主之。以五行之相生。沿襲而各主一

歲。一歲之中所主之氣而皆治之。終朞年之三百六十

日。五歲一周而復始也。時立氣布者。一歲之中。又

方立五運所主之時。而分布五行之氣。五氣相傳。而

如環無端。其候環轉之氣。亦如五歲沿襲之法同也。

故曰。不知年之所加。氣之

盛衰。虛實之所起。不可以爲工矣。

每歲有六氣之加臨。五運之大過不及。

及氣有盛衰。則虛實之乘侮勝復。所由起也。歲氣之

盛虛。主民病之生死。故不知氣運者。不可爲良工也。

帝曰。五運之始。如環無端。其太過不及何如。

始。如於五歲而右遷。如環無端。五行所主之歲。而各有太過不

甲己化土。土生金。金生水。水生木。木生火。火復生土。五歲而右遷。如環無端。五行所主之歲。而各有太過不

不及岐伯曰。五氣更立。各有所勝。盛虛之變。此其常也。

五運之氣。五歲更立。大過之年。則勝已所勝。而侮所不勝。不及之年。則爲已所不勝。而勝之。已所勝。而侮之所勝。故各有所勝也。所勝之氣。不務其德。則反虛其本位。而復受其乘侮。此盛虛之變理之常也。帝曰。平氣何如。岐伯曰。無過者也。無太過不及之歲。是爲平氣。故曰無過者謂不

愆常候也。帝曰。太過不及奈何。岐伯曰。在經有也。此篇乃歲運之

提綱後天元紀。五運行六微旨。氣交變五常。攻至真要諸篇。詳論天地有召。勝鬱復之變。生物有草木昆蟲之青民病。有胸脇腹背之火。故曰在經有也。帝曰。何謂所勝。岐伯曰。春勝

長夏。長夏勝冬。冬勝夏。夏勝秋。秋勝春。所謂得五行勝之勝。各以氣命其藏。此言五運之所勝也。春應木。木勝土。長夏應土。土勝水。冬

應水。水勝火。夏應火。火勝金。秋應金。全勝木。所謂得五行之主時而爲勝也。春木合肝。夏火合心。長夏土合脾。秋金合肺。冬水合腎。各以四時五行之氣以名其歲焉。

帝曰：何以知其勝岐

伯曰：求其至也。皆歸始春。未至而至。此謂太過。則薄

所不勝。而乘所勝也。命曰氣淫不分。邪僻內生。工不

能禁。此論歲運之氣主有大過不及而皆歸始於春。

蓋春爲氣之始也。六元正紀論曰：運太過則其

至先。運不及則其後。此天之道。氣之常也。運非有

餘非不足。是謂正歲其至當其時也。是以春未至而

天氣溫和。此爲至先。運之大過也。主歲之氣大過則

薄。已所不勝之氣而乘侮已所勝之氣也。主真要論曰：氣至謂之至。氣分謂之分。至則氣同。分則氣異。所謂天地之正紀也。如所主歲運之氣惟大過淫勝而

不分。則民之邪僻內生。雖有良工不能禁也。下經曰：

太過者暴。不及者徐。暴者爲病甚。徐者爲病持。是以

太過之歲。如木淫不政。衝陽絕者死不治。歲火太過。太淵絕者死不治。故不及之氣止云所生受病。而不能禁也。致於工不至而不至。此謂不及。則所勝妄行。而所生受病。所不勝薄之也。命曰氣迫。

春已

至

而天未溫和

是至而不至

此謂氣

主歲之運氣不及。則所勝之氣妄行。而所生受病。所不勝薄之也。如歲木不及。則巳所勝之土氣妄行。而所生我之水氣受病矣。木火之氣虛。則巳所不勝之金氣薄。而侮之也。名曰氣迫。謂主氣不及。而所勝所不勝之所謂求其至者。氣至之時也。謹候氣交相逼迫也。

其時氣可與期。失時反候。五治不分。邪僻內生。工不能禁也。

此復申明氣互不分之義。所謂求其至者。未

此作人首。此作人首。篇首論氣。氣各分四時。則春時之氣可期。而溫。夏時之氣可期。而熱。秋時之氣可期。而涼。冬時之氣可期。而寒。失時反

候而五行所主之序氣不分。以致邪氣內生而工不能禁也。○朱濟公曰。此節添一也。字有意。帝曰。有不襲乎。襲承襲也。木承水而王於春。火承木而子於夏。土承火而王於長夏。金承土而上於秋。

秋水承金而王於冬。五運之氣，亥相沿襲而主治也。岐伯曰：蒼天之氣，不得無

常也。氣之不襲，是謂非常。非常則變矣。言蒼天之氣，四時往來，自

有經常。然五運之氣有德化政令。變異災眚之不順。設有不襲。是謂反常而變易矣。變易則爲民病之災。貴矣。帝曰。非常而變奈何。岐伯曰。變至則病。所勝則微。

所不勝則甚，因而重感於邪則死矣。故非其時則微，當其時則甚也。五運相襲氣之常也，反常則爲變易矣。變常之氣至，則爲民病矣。如春木

主時其變爲驟注是主氣爲風木變氣爲濕土變氣爲主氣之所勝而民病則微如變爲肅殺是主氣爲

風木突氣爲燥金，變氣爲主氣之所不勝。而民病則甚。因而重感於邪則死矣。故變易之氣至非其尅我之時。爲病則微。當其尅我之時。爲病則甚。

○帝曰善。余聞氣合而有形。因

變以正名。天地之運陰陽之化。其於萬物。孰少孰多。

可得聞乎。此後言地氣與天氣相合而後化生萬物。

之有形也。五常政論曰。氣始而生化。氣散而有形。氣布而蓄育。氣終而叢變。然而五味所資。生化有薄厚。成熟有多少。終始不同。并在天地氣化。任地成形。形氣相合而化生萬物。物極謂之化。物亟謂之變。物變已成而後定名。此皆天地之運陰陽之化。然生化有厚薄。成孰有多少。故帝設此問焉。

岐伯曰。悉哉問也。天至廣不可

度。地至大不可量。大神靈問。請陳其方。所謂太虛寥萬物資始。五運成天。有氣真毫毛乾坤元幽。騁飮位寒暑弛張。生化萬物咸章。故曰大神靈問。神靈

指天地陰陽而言。言天地之間也。陳其方。言其略也。草生五色。五色之變。

不可勝視。草生五味。五味之美。不可勝極。

草者五穀五菜槩及

果木而言也。蓋天

三生木故先言草木而及於昆蟲

萬物也。草生五色者

其色爲蒼其化爲榮其色爲赤

其化爲茂。其色爲苦

其化爲盈其色爲白其化爲鍼

其色爲黑。其化爲虧

物極而象變不可勝視也草生

五味者。其味爲酸。其味爲苦。其味爲甘。其味爲辛。其

味爲鹹。以草生之五味而及於五味。五穀五果五畜

之美。不可勝極也。

嗜欲不同各有所通言人之嗜欲不同而

勝極也。嗜欲不同。各有所通。

五味各歸所喜如苦

先入心。酸先入肝。五氣入鼻。藏於心肺。

五味入口以養五氣故各有所通也

天食人以五氣。地食人以五味。

五氣臊焦香腥腐也在天爲氣故

故食人以五氣在地爲化化生五味

故食人以五味也。五氣入鼻。藏於心肺。上使五色修明。音聲

能彰。天位居高而包乎地之外。故五氣從外發而內入於心肺。心肺居上爲陽也。心榮色而華於面。故使五色修明。肺主聲。故音聲能彰也。

五味入口藏於腸胃。味有所藏。

以養五氣。氣和而生。津液相成。神乃自生。

地位居下而處于人

之內。故五味藏於腸胃。以養五藏之氣。氣得味養。則陰陽和而相生矣。六穀皆入於口。其味有五。津液各走其道。氣和津成。而五藏之神乃自生矣。

齊公曰。

神氣爲陽。故已生。津液爲陰。故曰成。

○帝曰

藏象何如。象者像也。論藏府之形像。以應天地之陰陽也。岐伯曰。心者生之

本。神之變也。其華在面。其充在血脉。爲陽中之太陽。

通於夏氣。

心主血。中焦受氣取汁。化赤而爲血。以奉生身。莫貴於此。故爲生身之本。心藏神而

應變萬事。故曰神之變也。

十二經脈三百六十互絡。其氣血皆上於面。心主血脉。故其華在面也。在體爲

脈故其充在血脉其類火而位居高故爲陽中之

太陽而通於夏氣夏主火也○濟公曰榮爲根衛爲

榮宗血爲陰陽

血氣所生之本肺者氣之本魄之處也其華在毛其

充在皮爲陽中之大陰通於秋氣

肺主氣而藏魄故爲氣之本魄之處

也肺主皮毛故華在毛充在皮也藏真居高而屬陰故爲陽中之太陰而通於秋氣秋主肺也

主蟄封藏之本精之處也其華在髮其充在骨爲陰

中之少陰通於冬氣

冬令之時陽氣封閉蟲虫亦藏腎主冬藏故爲蟄封藏之本蓋

蟄乃少動之物以比生陽之氣子春一陽初生而蟄蟲復振矣腎爲水藏受五藏之精液而藏之故爲精之處也髮乃血之餘血乃精之化故其華在髮腎主骨故其充在骨也腎爲陰藏而有次中之陽故爲陰

中之少陰而通於冬氣冬主水也肝者罷極之本魂之居也其華在

日有能過
之士不

乃將軍之
之本

寫故爲罷
德之本

第三

卷二

三

爪其充在筋。以生血氣。其味酸。其色蒼。此爲陽中之

少陽通於春氣。

動作勞甚謂之罷。肝主筋。人之運動皆由於筋力。故爲罷極之本。肝藏魂

故爲魄之居。爪者筋之餘。故其華在爪。其充在筋。肝屬木。位居東方。爲發生之始。故以生血氣酸者木之味。蒼者木之色。木旺於春。陽氣始生。故爲陽中之少陽。以通於春氣。脾胃大腸小腸。三焦膀胱者。倉廩之本。榮之居也。名曰器。能化摶粕。轉

味而入出者也。其華在唇四白。其充在肌。其味甘。其

色黃。此至陰之類。通於土氣。

足太陰獨受水穀之歸。爲轉輸之官。腸胃主受

傳水穀。三焦主決瀆水道。膀胱爲水精之府。故皆爲倉廩之本。脾藏榮。故爲榮之居。器者。生化之字。具升降出入之氣。脾能運化摶粕。轉味而入養五臟。藉而出廣穢於二陰。故名之曰器也。四白。唇之四際白肉也。

口為脾竅而主肌，故華在唇四白。其兌在肌，川者土之味，黃者土之色也。脾爲陰中之至陰，通於土氣。此節指脾而言。以腸胃三焦膀胱並受傳水穀之精，故總爲倉廩之本。受濁者爲陰，故曰至陰之類。凡十一藏府之氣皆升，故取決於膽也。五藏六府共爲十一藏，膽主甲子，爲五運六氣之首，膽氣升則順也。所謂求其至也，皆歸始春，故人迎一盛，病在少陽。二盛，病在太陽。三盛，病在陽明。四盛以上爲格陽。此論藏府之六氣，以應天地之六六也。左爲人迎，右爲氣口。蓋陽氣從左而行于右，陰氣從右而行于左，故以人迎以候三陽之氣，故者承上文而言人之藏府，以應三陰三陽之六氣也。一盛病在少陽，少陽主春升之氣也。太陽主夏，陽明主秋，四盛以上者言人之陰陽，惟陽太盛，名曰格陽。泰陽主在外，陽格於外，不得和之。此三陽之太過也。寸口一盛，病在厥陰。二盛，病

在少陰三盛病在太陰四盛以上爲關陰

寸口手太陰之兩脈

口以候三陰之氣也。厥陰主乙木春生之氣故寸口一盛病在厥陰二之氣水升四之氣太陰四盛以上者人之陰陽惟陰太盛名曰關陰蓋陰氣主內關陰於內不得三陽中見之化以和之此三陰之太過也此論寸口人迎之病脈以應四時之三陰三陽卽川席之六氣不平而亦爲三陰三陽之民病也故六微旨大論曰至而不至來氣不及未至而至來氣有餘物生其滯也氣脈其應也靈樞經曰持其脈口人迎以知陰陽有餘不足平與不平天道畢矣所謂平人者不病不病者脈口人迎應門脉也上下相應而俱往來也上下相應者脈口與人迎平等所謂陰中有陽陽中有陰也此言天地之陰陽以應人之藏用藏府之六氣以應天地之陰陽也人迎與寸口俱盛四倍以上爲關格

關格之脈羸不能極於天地之精氣則死矣

俱四倍

陰陽俱亢極也。震盜同極乎也。益人有陰陽地氣者。當
湯陽盛之下。陰精承之。陰盛之下。陽氣承之。陰陽平
制而交相生化者也。人生於天地氣交之中。陰陽和
平。是爲無病。如陰陽俱盛而不和。是不能反於天地
陰陽精氣之承制。則死矣。此卽六微旨之所謂亢則
害。承乃制。制則生化。外列盛衰。害則敗亂。生化大病。

五藏生成篇第十

夫色以應天脈以應地。天主生。地主成。此篇
無問答而直曰心之合脈似承上篇天地之
陰陽而復應乎色脈

也無問答故不曰論

心之合脈也。其榮色也。心主血脉。故合於脈。經云。脈
華在面。故其主腎也。五藏合五行。各有相生相制。制
其榮在色。則生化。心主火。而受制於腎水。
是腎乃心藏生化之主。故其主腎也。肺之合皮也。其榮毛也。其主心也。

肺主氣。氣主表。故合於皮。傷寒論曰。子口脈緩而遲。緩則陽氣長。其聲商。毛長。毛附於皮。氣長則毛榮。肝之合筋也。其榮爪也。其主土肺也。所合在筋。爪乃筋。

之餘。故其脾之合肉也。其榮脣也。其主肝也。脾主中央土乃

榮在爪。

肌肉故合肉。脾開竅於口。故榮在脣。腎之合骨也。其

榮髮也。其主脾也。腎藏精而主髓。故合在骨。髮乃精血之餘。故其榮在髮。○五運行

論曰。北方生寒。寒生水。水生髓。髓生腎。腎生骨。髓

生肝。肝生筋。筋生心。心生血。血生脾。脾生肉。肉生肺。

肺生皮。皮毛生腎。此天乙生水。而五臟之相生也。

六微旨論云。帝曰。地理之應六節氣位何如。少伯曰。相火之下。木氣治之。水火之下。木氣承之。上位之下。風氣承之。風位之下。金氣承之。全位之下。火氣承之。君火之下。陰精承之。元則生。承乃利。利則生化。故曰之合脈也。肺之合皮也。言五藏之相生也。其上腎

也。其土心也。言五藏之相成也。尔。先心而肺。肺而肝。肝而脾。脾而腎。乃歸重於心。以口然。

故多食鹹。則脈凝泣而色變。多食苦。則皮槁而毛拔。

多食辛。則筋急而爪枯。多食酸。則肉胝脣而脣揭。多食甘。則骨痛而髮落。此五味之所傷也。

此承上文而言。太過之爲

害也。大五行有相生相制。不可偏廢者也。如制之太過。則又有尅敗之害矣。是故多食鹹。則水味太過而傷心。其脈凝泣而色變矣。多食苦。是火味太過而傷肺。則皮槁而毛落矣。多食辛。是金味太過而傷肝。則筋縮急而爪枯矣。多食酸。是木味太過而傷脾。則肉胝脣而脣揭也。多食甘。是土味太過而傷腎。則骨痛而髮落矣。五味所以養五藏者也。藏有偏勝。則所不勝之藏受傷。此又承制之不可太過也。故心欲苦。肺欲辛。肝欲酸。脾欲甘。腎欲鹹。此五味之所

合也。

五味入口藏於腸胃以養五臟氣故五味歸五藏之所欲無有偏勝則津液相成而神自生矣

○五藏之氣。

五味藏於腸胃以養五藏之氣五藏內之經氣而見死生之色與生於心生於肺之色各有不同故首提曰五藏之氣故色見青如

草茲者死。

故者承上文而言五藏之氣受傷則見五行之敗色矣茲蓐蓆也茲草青處草之色

青而帝白也。黃如枳實者死。

黃而帶黑而帶黃青色也黑如冶者死心音臺

赤如鰯血者死。

赤鋪杯切○鰯者取惡變聚之血色赤黑也

骨者死。

死白而枯乾也

此五色之見死也。

五色乾枯而兼有

青如翠羽者生赤如雞冠者生黃如蟹腹者生白如

豕膏者生黑如鳥羽者生此五色之見生也

而華彩五色正

光潤。○生於心。如以縞裹朱。生於肺。如以縞裹紅。生

於肝。如以縞裹紫。生於脾。如以縞裹括樞實。生於腎。

如以縞裹朱。此五藏所生之外榮也。此言五藏所生之榮色見於外。此復言藏與之榮

也。上節言五藏之氣。見五色於外。此復言藏與之榮

隱見於皮膚之間。有若縞裹者也。端赤白也。失紅之

深也。紅淡白紅也。細青楊赤也。皆變貞紅黃色也。紫

赤黑之間色也。此五行之色。而俱兼紅者也。蓋氣主

白而榮主紅。如以縞裹者。五色之榮色包於外也。五色

之俱兼紅者。五藏之榮色。亦俱兼紅者也。五藏之

氣色。此論五藏之血色。子方問曰。氣色有死。上血色

無死。生耶。曰。外因之病。由氣而經。經而藏。內日之病。

由藏而經。經而氣。内外二因。俱傷五藏之氣。而後死。

是以五色之見死者。五藏之氣絕也。○色味

當五藏。白當肺。辛。赤當心。苦。青當肝。酸。黃當脾。甘。黑

此卽五運
行論之所
謂酸生肝
肝生筋且
何育之推

當腎鹹。當承也。偏也。謂色味之應五藏者。色外而味
內也。故曰白當肺辛。言辛生肺而肺生白也。

此復結五藏死生之色。生於五味也。

故白當皮赤當脈

青當筋黃當肉黑當骨

肺合皮。心合脈。肝合筋。脾合

肺之色。承五藏之合。而見於外也。

○諸脈者皆屬於目。

精十二經脈

皆上注於目。屬於腦。後出於項。故曰諸脈皆屬於目。此節論五藏津氣之所循行。蓋藏而經。經而氣。氣而色也。頭痛頸疾。過在足少陰。巨陽。是氣而經。經而藏也。是以此節與頭痛頸疾節照應五藏之氣節。故人臥血歸於肝節。與赤脈之至節。諸髓者皆屬於腦。腦照應生於心。如以稿裹朱砂。精髓之海也。諸筋者皆屬於筋。筋骨節也。筋生於骨。諸血者皆屬於心。血者神氣也。中焦之汁。五藏之精奉諸

心神化赤而為血。故諸血皆屬於心。諸

氣者。皆屬於肺。

上焦開發宣五穀味。熏肩充身毛。若霧露之氣走謂氣。五穀入胃主精。

於脈。肺居上焦。朝百脈而輸精於皮毛。故主周身之氣也。

此四支八谿之朝夕也。

卷之二

藏之氣總屬於肺。經氣循行於四肢。入谿注於目。會於腦。濡筋骨。利關節。朝夕循行。外內出入。如眾無壅。

者也。故善察色者當知五藏之氣。善胗脈者當以五脈爲節也。○故人臥血歸於肝。

五經元真
之氣與術

此復論血隨衛氣之行於脈外也。夫血乃水穀之精流溢於中。布散於外。專精者行於經隧。是行於經隧者。經脈之榮血也。流溢於中者。流溢於衝任也。衝任起於胞中。上循背裏。爲經絡之海。其浮而外者。循腹右上行。布散於外。滲皮膚。生毫毛。寤則隨衛行於膚表。臥則隨衛內入。而歸於肝。是衝任主發原。而肝主受納。是以傷寒熱入血室。而刺肝之期門故者。承上文而言。經脈之血。隨榮氣行於四支之三陰三陽。蓋

夜環轉。衝任之血隨衛氣而日行於陽。夜歸於陰也。肝受血而能視。肝開竅於目。故肝受此血而能視。夫色見於明堂者。五藏之氣色也。五藏所生之外榮者。血色而見於目也。故曰五色之奇脈者。奇經之血色也。夫水穀入胃。津液各走其道。五藏主藏精者也。五藏之精化赤而爲血。溢於衝任。歸受於肝。開竅於目。是以五藏所生之色。外榮於目。而肝主色也。足受血而能步。掌受血而能握。指受血而能攝。血者。所以濡筋骨。利關節者也。此言衝任之血。亦循行於肢。支滲於指掌。而無處不到也。臥出而風吹之。血凝於膚者爲痺。金匱要略曰。血庫病從何得之。師曰。汗出臥不時動搖。加被微風。遂得之。汗出者。言衛氣之虛於外也。臥則衛歸於陰。出則血行於外。加被風吹。則血凝於皮膚。而爲痺矣。痺者。痺閉而不通也。此言衛氣之留於四肢之外。而不能爲陰也。凝於脈者爲泣。脈者。見於皮膚之絡脉也。衝任之血。注於

行及清先

尤密斯是

反清之臣

暫添子標

脈之中外

內出入之

和通也

皮膚參於絡脈故榮於皮膚則爲痺。凝於足者爲厥。
至於絡脈則逆濁而不能流行矣。疑於足者爲厥。
厥者逆冷也。夫陰陽氣不相順接則爲厥。下爲陰。上
爲陰。如血凝於下。則上。陰陽不相順接而爲厥矣。
此言血隨衛行。而陰陽之不相和者也。○諸生起躍
日榮衛之循行。經旨似乎矛盾。久爲人所疑。今夫子
發明之。始知血隨衛氣之日行於陽。夜行於陰者。皮
膚之血也。陰經行盡。陽經之陽經行盡。陰經繼之
者。十二藏府。此三者。血行而不得反其空。故爲痺厥
之經榮也。此言衛氣之行於谿谷也。谿谷者。分肉之大會。
空骨空也。骨空者。節之交。三百六十五穴會。絡脈
也。之滲灌諸節者也。血行于皮膚。不得反循于穴會。
故爲痺。人有大谷十二分。小谿三百五十四名。少十
二俞。此皆衛氣之所留止。邪氣之所客也。鍼石緣而

去之。
此言衛氣之行於谿谷也。谿谷者。分肉之大會。處也。氣穴論曰。肉之大會爲谷。肉之小會爲谿。

分肉之間。谿谷之會。以行榮衛。以會大氣。谿谷三百六十五穴會。以應一歲。人有大谷十二分者。肉之大分處也。小谿三百五十四名者。肉之小分處也。分者肉分而有紋理也。名穴名也。蓋肉分之間。而有交會交會之處。而有穴名也。谿谷之數。以應一歲者。歲止三百六十日。內朔虛六日。止三百五十四日。以應小谿之數也。少十二俞者。言大谷十二分。而有十二俞穴也。氣盈五日九百四十分。朔虛五日九百四十分。共計十二日。以應十二俞也。以歲之三百五十四日合氣盈朔虛之十二日。共三百六十五日有奇。以成一歲。故曰基三百有六旬。有六日。以閏月定四時而成歲也。衛氣者。行於脈外。溫分肉。充皮膚。肥腠理。司開闔者也。此腠理分肉之間。皆衛氣之所留止。脉出而風吹之。則血凝而爲痺厥矣。針石緣而去之。養言分肉之間。亦有三百六十五穴也。○楊君立問曰。氣穴論云。谿谷三百六十五穴會。以應一歲。今則三百六十六矣。日歲緣三百六十六日。而少有不足。故合而論之。則曰三百六十五日。今分而論之。則每歲有

三百五十四日而又有氣盈弱虛之十二日也。

○診病之始五決爲紀欲知

其始先建其母所謂五決者五脈也。

診視也始首言邪始在三陰三

陽之氣分也。五決者審別五藏陰陽之經氣以決其

病也。欲知其病之始在某經先分立五數爲根本審

其邪病某經之氣某臟之經也。夫五氣之體藏於內

而五藏之經氣行於外故色見草木有死青如翠羽

者生是五藏死生之氣矣發於外而成於色也。診病

之始五決爲紀者復古謂之始有許氣而紀經而

藏是以頭痛顙疾下虛上實過在足少陰巨陽甚則

入腎少陰巨陽相爲表裏陽氣主於水蒸水府之中

而上出於顙項質者邪實者正虛是以頭痛

癲疾乃邪氣實於上而使正氣虛於下也。蓋邪之中人始於皮毛氣分留而不去則轉入於經是以過在

巨陽少陰之經而甚則入

腎蓋經絡受邪則內干藏府矣。猶蒙招尤目冥耳聲。下

實上虛。過在足少陽厥陰。甚則入肝。

狗胸同蒙。昏冒也。

招搖也。尤甚。

也。足少陽厥陰經脈布脇肋而下循足跗厥陰肝藏開竅於目。少陽經脈上出於耳。邪實於下。而經氣不能上通。是以目瞑耳聾。正氣虛於上。致動視而昏冒搖掉之甚也。此始傷氣而致正虛於上。過在經而復

邪實於下也。上節論邪實爲病。此復論正虛爲病。葬邪之所腠。其正必虛。○王子方問曰。五藏之邪。止言

甚。則入腎入肝何也。曰。邪入於經。則內干藏府。然干藏者。半死半生。故曰不必動藏。邪入於陰經。其藏氣實。則留於府。此章論五藏三陰三陽之經氣。故曰甚

則入腎入肝。如不甚。則或留於經。或留於府。是以首提二藏。而不盡言之者。欲使後學之不可執一而論也。

腹滿墨脹。支鬲胠脇。下厥上冒。過在足太陰陽明。脾者。脾胃之郛郭也。腹滿

氣分。支絡鬲內腑也。太陰陽明之支絡胃腸。氣分之邪。轉入於經。是以連及支鬲胠脇皆張滿也。

素問
上篇論
病氣而經
精氣在五
為純此論

嗽上氣，厥在胸中，過在手陽明太陰，手太陰主氣，而毛氣分，則歎嗽而氣上逆矣。手太陰之脉起於中焦，循胃上膈，手陽明之脈入缺盆，絡於上指，肺也。邪過在經，是以胸中歎逆也。心煩頭痛，病在膈中，過在手巨陽少陰，經曰：心部於表，君火之氣外受，則心煩於內矣。太陽之氣又邪，則頭痛於上矣。手太陽之脈循咽下膈，手少陰之脈出屬心，上鬲絡小腸，有在膈中，是過在手太陽少陰之經矣。此節以目言而知五藏之病，蓋藏府之經氣，上下内外，各有別，故曰：診病之始，五決爲紀，診視也。○大呼之大小，滑濶浮沉可以指別，五藏之象，可以類推，五藏相音，可以意識。五色微診，可以目察，能合色脈，可以萬全。此以脈察色，而知五藏之病也。小者正氣虛，大者邪氣盛，滑主血，濡爲少氣，浮爲在外，在府，沉爲在

而見十色麻者可以指別目察也上節論外生之病自外而傳于內此言內成之積從內而見于身故曰赤脈之至曰

裏在藏。此六者。脈之提綱。而可以指別也。五藏在內。而氣象見於外。以五行之理。可類而推之。五藏之相合於五音。發而爲聲。可以意識。視五色之微。見可以目。內察之。赤審色脈之相應。以辨病之死生。則萬全而無失矣。此與上節審證。以決五脈之病。又一法也。赤脈之至也。喘而堅。診曰。有積氣在中。時害於食。名曰心痺。得之外疾。思慮而心虛。故邪從之。赤審脈脈合心。故曰赤脈之至也。喘堅。主積氣於中。當時害於食。蓋食氣入胃。屬氣陽。心座精於脉。有積於中。故害於食也。名曰心痺。積氣於心下也。此得之外。注之邪。因思慮而心虛。邪乘虛而留於內也。經曰。心休悶。則傷神。神傷則心虛矣。此節照應。生於心。如以槁裹木節。故曰赤脈之至。白脈之至。前論五藏之色。生於藏而見於外。此言五藏之病。反于內而見于脈也。頭面癱疾。過化足少陰。主陽言。之邪。生於外也。此言五藏。

氣成於

白脈之至也。喘而浮，上虛下實，驚有積氣在

內也。

篇曰：肺

胸中喘而虛，名曰肺痺。

寒熱得之，醉而使內也。

辨脈篇曰：肺吸者，脈之頭也。蓋呼吸急，則脈亦急。故以呼吸之喘急，以形容脈之急。夫肺主氣，而虛故脈浮。病氣而不病血。病上而不戾下。故脈上虛而下實也。陽氣虛，則善爲驚駭矣。胸中爲氣之海。上屬於肺，以司呼吸。邪積於上，則胸中之正氣反虛，故名虛喘也。藏真高於肺，主行榮衛，降陽陰，陽虛柔弱，則爲往來之寒熱矣。酒者，熟穀二辛，升火升氣，打促入于胸中，則胃胀氣上逆，則滿於胸中，而便內，別氣上也。故有積氣在胸中也。入鳥太過，則傷腎。腎爲膀胱，爲水道，主通利，本肺爲末。本傷，故肺痺也。

彈，有積氣在心下支胠，名曰肝痺。得之寒濕，與疝同

法。腰痛，足清，頭痛。脈長而彈，弦而急也。弦則爲疝。諸急爲寒。此得之寒濕，而陽氣受傷。

故弦急也。心下爲暎。脇下爲胠。內屬下連於兩胠。邪在心下支胠間。故脈左右彈也。清溼地氣之中人也。必從足始。足厥陰之脈。從足上觸。入毛中。過陰氣。抵小腹。布脇肋。故病證與疝痛相同。而腰痛足冷也。厥陰與督脈會於顛。故頭痛也。○王子少曰。清邪中上濁邪中下。陽受風氣。陰受濕氣。陰病者下行極而上。故謂黃脈之至也。大而虛。有積氣在腹中。有厥氣。名曰厥疝。女子同法。得之疾。使四支汗出。當風。吸中。脾郭也。脾屬四支。土灌四末。四支汗出。當風。則風濕內乘於脾。而爲積氣。蓋風木之邪。內干脾土。是與陰土同氣相感。故留聚而爲積也。脾氣不能灌。既於四旁。則逆於中。而爲厥氣矣。名曰厥疝者。氣逆而痛也。夫男女氣血相同。受病亦屬同法。故於中央。土藏。而曰女子同法者。欲須推於四藏也。黑脈之至也。堅而大。有積氣在小腹。與陰。名曰腎痺。得之沐。

浴清水而臥。

凡以候腎黑脈之至。上堅而大者。腎有積而腎脈堅大也。上堅者堅大在上

而不沉也。與陰者小腹而兼於前陰也。清水冷水也。

腎藏寒水主氣亦同氣相感也。○經云。積生於風而寒暑清溫喜怒喜怒不節則傷臟腑傷則病起於陰。既虛矣。則風丙襲陰之虛而起於上而生積。清濕襲陰之虛。序起於下而成積。夫風雨天之邪也。清濕地之邪也。言五藏之積由天生而地成也。○凡

相五色之奇脈。面黃目青。而黃目赤。面黃目白。面黃

目黑者。皆不死也。

奇脈。奇經衝任之脉色也。衝任爲經血之海。五藏之血。皆歸於肝。故

外榮於目也。面主氣色。目主血色。日之五色。而俱見面黃者。五藏之陰而俱得胃脈之陽也。

面青目赤。面赤目白。面青目黑。目白。面赤目青。皆死

也。經云。人無胃氣者死。而無黃色。無胃土之陽矣。面之青黑赤色。皆藏邪乘陽。純陰無陽。故皆死也。夫

生於心如以繖裹朱者論五藏之生色也察於目者論五藏病成之色也

五藏別論篇第十一

三才土者
謂能上通

況也丁養

胎息

奇恒之府

與五藏並

王藏猶皆

可名藏

此間

說

方士

修煉方術

之士

道理也

凡藏物者

皆可名藏

說

名府故皆

自以爲是也

○按以上十篇有四篇論

精神氣血後六篇論藏府陰陽是以此篇中所言精氣者名藏傳化物者存乎形又有腦骨脉腎女子胞亦所以藏精神氣血者也修養之士欲積精全神通玄牝養胎息結靈乎有不可不知也腦名泥丸宮爲上丹田骨藏髓脈岐竅諸髓血脈皆會於頭故頭爲精鬚之海舌下爲華池有廉泉玉英二竅通於膀胱黃庭經曰玉也清水灌靈根審能修之可常存女子玄母也胞者養胎息結靈胎者也胎息經曰胎從伏氣中結氣從有胎中息藉精育胞化生身留胎止精可長生故曰腦髓骨脈膽女子胞此六者更當藏行出入

密而不可虛寫者也。岐伯對曰：腦髓骨脈膽。女子胞。此六者。地氣之所生也。皆藏於陰而象於地。故藏而不寫。名曰奇恒之府。地主閒藏而上升。天主化施而下降。言人之藏府形骸。應象天地陰陽之氣。此六者與傳化之府不同。故名曰奇恒之府。夫胃大腸小腸。三焦膀胱。此五者。

天氣之所生也。其氣象天。故寫而不藏。此受五藏濁氣。名曰傳化之府。此不能久留輸寫者也。夫藏為陰。地為陽。地主陰。地之濁氣升於天。天受之而復降於下。故名曰傳化之府。天主化施也。魄門亦為五藏使。魄門肛門也。」合於肺。故名魄門。五水穀不得久藏。藏之濁從此而出。故亦為五藏之下使。腸胃之濁從此而寫。出故曰水穀不得久藏。所謂五藏者。藏精氣而不

此言胃者
之府也五
藏皆主藏
精而不寫

寫也。故滿而不能實。子氏曰：「不爲滿水」但藏精于故溝而不能溝也。

水溢於內者，不外乎久

府者傳化物而不藏。故實而不能溝也。

水溢於內者，不外乎久

留故實而

而不溝之義

則腸實而胃虛。

此復申明實

故曰實而不溝。溝而不

實也。

此總結上文兩節之義。

○帝曰氣口何以獨爲五藏主。

氣口

手太陰之兩脈口。五藏之氣皆變見於氣口。故爲五藏主。此論水穀入胃以養五藏。五藏之精氣復榮於脈而見於氣口也。蓋水穀之清者榮於五藏。水穀之濁者出於六府。清中之清者榮於經脈。清中之濁者復傳化於腸胃膀胱。此節論飲食於胃有氣味清濁上下出入之分。當知奇恒之府亦受清中之清者也。

五味入口藏

岐伯曰胃者水穀之海。六府之大源也。五味入口藏

此言五藏六府與奇恒之府合於太陰之行

天食人以五氣地食人以五味此言奇恒之府地氣之所生也

正言九政
五藏通十
火氣

於胃。以養五藏氣。氣口亦太陰也。是以五藏六府之氣味皆出於胃。變見於氣口。水穀入胃由足太陰脾水入於胃。又由手太陰肺藏之通調四布。穀入於胃。津精於脈。肺朝百脈。輸精於皮毛。毛脈合精。行氣於藏府。是五藏六府之氣味。皆出於胃。變見於氣口。故日氣口亦太陰也。言足太陰轉輸水穀之精。五手太陰亦爲胃以養五藏氣。是口五藏之氣。皆見於氣口也。

心肺有病而鼻爲之不利也。心肺居上爲陽。肺乃心之益而主氣。開竅於鼻。故五氣入鼻藏於心肺。故引藏象論而言味噴喚也。○道書云。鼻乃人門戶。○氣歸陽也。玉機論曰。五實死五其下。丁謂陽胃大積之時。人此爲虛。榮竭入胃。非但則實者活。又曰。倉廩不苦。則虛者活。利前後食不。則虛者活。身汗得後利。是門戶不要也。得守者。

車馬上家
其下爲餽
百五歲日
期視寸

則無爲少

不相見于

人間更有一

生失守者死。是以凡病必察其下二便也。

適其脈

調適其大陰氣口之脈以火藏府之氣。

觀

物不謂玄

凡病必察

莫下者解

病必察其下二便也。

志意者所以御精神收魂魄。適察

其所受之病焉。

欲其視由而

門爲五藏

無也

其志意與其病也。

志意者所以御精神收魂魄。適察

有至道存焉。若惟拘於鬼神之事。不可與言至德矣。

欲其視由而

惡於鍼石者。不可與言至巧。

用針石者。有病不許治

至巧之妙道。病不許治

欲其視由而

者。病必不治。治之無功矣。

不能藏此精神以通鬼神。

當以鍼石治其外。湯藥治其內矣。

欲其視由而

其內矣。若惡于針石。不許治

當以鍼石治其外。湯藥治其內矣。

○按以上七篇論陰陽藏府而藏府陰陽之病。必須

欲其視由而

審證辨脈。治以針石。醪醴。是以下篇論五方有五治

之法。病在外者。治以針石。病在內者。治以醪醴。易夜

卽欲視由愈病。亦須移病變氣。而後能通於神明。故

此篇末結曰。拘於鬼神者。不可與言至德。惡于鍼石

者不可與言至巧。乃
承上起下之文也。

異法方宜論篇第十二

治病之法各有異同。五方之民居處衣食受病治療各有所宜。

黃帝問曰。醫之治病也。一病而治各不同。皆愈何也。

不同。謂鍼石火
炳毒藥導引也。
歧伯對曰。地勢使然也。
天有春夏秋冬之四時。地有生長化收藏之五氣。而人亦應之。是以東方生木。生之令。而人氣亦生於外。故宜鍼石以治其外。南方主炎長之令。而人氣更發。越於外。故宜微鍼。以治其皮毛。西方主秋收之令。人氣亦收藏於內。故宜毒藥。以治其內。北方主冬藏之令。而人之陽氣亦沉鬱於下。故宜艾炳。以起陽氣。于至陰。中央濕土。主生化之令。而人氣亦守於中。故宜導引。按蹻。使灌通於四末。此地勢有生長收藏之不同。而治法亦有別也。
○故東方之域。天地之所始生也。
域區界也

宇內也。言天地始生之氣。由東方之九野。以及乎宇宙之九州也。○金匱銘曰。首言地勢使然。繼言天地之所始生。地氣通於天也。魚鹽之地。海濱傍水。其民食魚而嗜鹹。皆安其處。美其食。魚者使人熱中。鹽者勝血。故其民皆黑色疎理。其病皆爲癰瘍。此言五方之生物。所以致病也。地不滿東南。故多傍水。海濱之地。利於魚鹽。傍水故民多食魚。近海故嗜鹹。得魚鹽之利。故居安食美也。魚性屬火。故使人熱中。心主血脈。故鹹勝血也。嗜鹹故色黑。血弱致內理空疏也。五藏生成篇曰。多食鹹則脈凝泣而色變。蒙樞經口飲食不節。陰氣不足。陽氣有餘。榮氣不行。乃發爲瘡。又曰。血泣不通。則衛氣歸之。不得復反。故癰腫也。其治宜砭石。故砭石者亦從東方來。砭悲廉切叶邊。○砭石石鍼也。山海經曰。高氏之山。有石如玉。可以爲針。卽此類也。東方之地。八氣

發生於外。故其治諸症宜于砭石也。大春生之氣從東方而普及於宇內。故砭石之法亦從東方而來。以施及於九州也。○西方者金玉之域。砂石之處。人地之所收引也。

地之剛在西方。故多金玉砂石。天

地降收之氣從西北而及于東南。

其民陵居而

多風。水土剛強。其民不衣而褐薦。其民華實而肥脂

故邪不能傷其形體。其病生於內。

高平曰瘂。大虛曰

陵而居。故多鼠。余堅。蕪。故水土剛強。不衣。不事服

射也。褐毛布也。薦。薦。也。華。濃厚也。謂醇厚肉之

類飲食。華厚。故人多脂肥。水土剛強。膚腠肥厚。是其

以外邪不能傷其形。惟飲食七情之病生于內也。其

治宜毒藥。故毒藥者亦從西方來。

毒藥。有毒之藥也。五常政論曰。大毒

治病十去其六。常毒治病。十去其七。小毒治病。十去其九。蓋上古以神農之上品無毒者可以久服長生。

而中品下品。有毒之藥。以治病為疾也邪。不外入。病從內生。故宜毒藥治其內。天地秋收之氣。從西以及于九州。故毒藥治病。○北方者。天地所閉藏之域也。西北方陰也。是以閉其地高陵居。風寒水冽。其民樂藏之氣。惟北更甚。野處而乳食。地高陵居。西北之勢也。風寒水冽。陰氣勝也。野處乳食。北人之性也。藏寒生病。其治宜艾炳。故艾炳者。亦從北方來。夫秋收之氣。收于內之藏之氣。直閉藏于至陰之下。是以中上虛寒而收。腹之間。生脹滿之病矣。艾名水臺。削水令圓。舉而灼目。以艾承其影。則得火。夫陽生于陰。火生于水。艾能得水中之真陽者也。北方陰寒。獨盛。陽氣閉藏。用艾炳灸之。能通接元陽。於至陰之下。是以灸炳之法。亦從北方而來也。夫人與天地參也。天有寒暑之往來。人有陰陽之出入。晝下則灸之。卽四方之艮陽氣。陷藏。亦宜艾炳。誠曰艾炳之法。亦從北方來。

(董惟園曰)故凡虛寒脈滿之病治宜溫補。啓發元陽不可悞用寒涼耗伐之劑。

○南方者。

天地所長養。陽之所盛處也。

南方土夏長之氣

以爲陽熱所盛之處

其地下而

地下水土弱。霧露之所聚也。

地陷東南故其地下而

水土弱低下則濕故露

霧露之

其民嗜酸而食胘。故其民皆緻理而赤色。其病

攀蟬。附腐也。如政鮮醯蠶之類物之腐者也。緻審也。

味收斂故內理緻審酸乃本味故外見赤色

多者休氣故具病攀蟬也。

余西銘曰五方之民

舉東方之嗜鹹者。則見本色之黑。西方之嗜酸者。則

見所生之赤。蓋色生於味也。夫氣爲陽味爲陰。東方

土春生之氣而民嗜藏下之鹹。南方主浮長之氣而

民嗜收斂之酸。有若陽鹿之嗜陰龜潛龍之嗜飛燕皆出於天性之自然也。

其治宜微鍼。

故九鍼者亦從南方來。

南方之氣長于外故宜微

鍼以刺其皮夫鍼有九式微

鍼之性之自然也。

鍼者其鋒微細。凌刺之鍼也。

○中央者其地平以濕。天地所以生

萬物也。衆。

中央土之位也。地平土之體也。濕者土之氣也。化生萬物土之德也。位居中央而含

萬物之廣衆也。是以所生。

其民食雜而不勞故其病多痿厥

寒熱。

內方輜輶萬物會聚故民食游離化養于中故

氣逆而痿弱不用也。

平脈篇曰陽脈不足陰往乘之則發熱寒熱者手

則酉戌惡寒陰脈不足陽往乘之則發熱寒熱者手

足三陰三陽之脈病也。

益言中上之民不勞其四體

而氣血不能灌溉于四旁是以多癥瘕熱之病矣

其治宜導引按蹠故導引按蹠者亦從中央出也。

導者擊手而引欠也。拔蹠者喬足以按摩也。

益中央之化氣不能充達于四旁故宜導引其四支以引氣血

之流通也夫中央之化氣由中而及于四方故導引

之路之法亦從中而四出也。

○莫子晉曰由東南兩

及於西北。由西北而及於東南。故曰出。故聖人雜合以治。日來。由中央而及於四方。故曰入。夫天有四時之氣。地有五方之宜。民有聖人。或隨天之氣。或合地之宜。或隨人之病。或用鍼灸。毒藥。或以導引按摩。剝合以取。各得其宜。故治所以異。而病皆愈者。得病之情。知治之大體也。所謂病同而異治者。如癰疽之熱毒。督脈外在。內在。或在皮肉。未盡出者。治以毒藥。陰毒之內陷者。又宜乎艾炳也。又如濕邪之在四肢。而病瘡風者。宜乎鍼砭。氣血之不能疏通者。宜按蹻導引。所以治與而病皆愈也。得病之情者。知病之因於天時。或因於地氣。或因於人之嗜欲。得病之因情也。或因五方之民。而治以五方之法。或因人氣之生長收藏。而宜乎鍼砭艾炳。或宜於毒藥。拔罐。是知治之大體。而又不必膠執于東方之治。宜砭石。西方之治。宜毒藥。也是以聖人雜合以治。而皆得其所宜。再按上古之民。動作以避寒。則

陽氣不致陷藏。而無脹滿之病矣。陰居以避暑。則元氣不致外弛。而無繁薄之證矣。形勞而不倦。則氣血得以流通。而無癆厥寒熱之疾矣。是以毒藥不能治其內。針石不能治其外。此修養吾身中之精氣。而能勝天地之全陽者也。

移精變氣論篇第十三

黃帝問曰余聞古之治病惟其移精變氣可祝由而

已今世治病毒藥治其內鍼石治其外或愈或不愈

何也

移精變氣者移益其精傳之其氣也。病之解

日祝

由從

也言

通記于

而

愈已

按

比篇帝曰移精變氣者得神者生氣者亡。言能

養其精氣神者可祝由而愈病。湯系鍼石亦前治之

如精神散失雖有靈丹無

能爲已故有愈有不愈也

歧伯對曰往古人君禽獸

之間動作以避寒陰居以避暑內無眷慕之累外無伸官之形此恬憺之世邪不能深入也故毒藥不能治其內鍼石不能治其外故可移精祝由而已

伯言往古

之人精神完固故可視由而已。若以神而後可通神明也。居禽獸之間不懼于物也。寒暑得宜四時之氣調矣。無眷慕之累。精神其養矣。無伸官之形。不勞其神矣。居恬憺之世。志自適矣。邪不入五藏骨髓。是以毒藥不能治其內。不外傷空窪肌膚。是以鍼石不能治其外也。故可緩拙。從氣以通神明。陰陽不期。謂之神。神用無方。謂之聖。精氣充足。可通神明。則陰陽和而神氣通暢。又何患邪賊之為害乎。當今之世不然。憂患緣其內。苦形傷其外。又失四時之從逆。寒暑之宜。賊風數至。虛邪朝夕。內至五藏骨髓。外傷空窪肌膚。所以小病必甚。大病必死。故視由不能已也。帝曰善。數音朔○小志復卦曰傷神者形煩勞則傷精。逆其四時則傷氣。賊風。賊害之風。虛邪。虛邪不正之邪也。謂神內虛。故小病必甚。無正氣以勝邪。故大病必死也。○余欲臨

術人觀死生，必嫌疑，欲知其要如日月光，可得閒乎。
凡復者不能決其死生也。要要道也。色以應日月，以
應刀石也。色脈之要道，如日月之九門也。而易氣也。
岐伯曰：色脈者，上帝之所貴也。先師之所傳也。色脈
上帝之承祀藏，非其人弗執。先師號貸季也。上古仲仲介子子，色脈
非其真弗授。先師號貸季也。

而通神明，合之金木水火土，四時八風六合，不離其
常。八風者，天有八風，在人則有五經之風，謂調理五
常脈之邪也。六合，天地四方也。言上古之師，經理色
脈而通神明，總不外乎天地陰陽，四時五行之常理也。變化相移，以觀其妙，以
知其要，欲知其要，則色脈是矣。色者，氣之華，脉乃精
精變氣也。觀其移精變氣以通神明之妙，欲知其要，
道，則色脈是矣。蓋言理色脈而通神明，則知精氣之

盛衰色以應日，脈以應月，常求其要，則其要也。

日月者，天

地陰陽之精也。夫色爲陽，脈爲陰。常求其色脈之要，總不外乎陰陽。故知色以應日，脈以應月，則其要在是矣。上節言色脈之道合于五行四時，人之生合于命，而其要又總歸于陰陽。夫色之變化，以應四時之脈，此上帝之所貴，以合于神明也。所以遠死而近生，生道以長。命曰聖王。

此復言陰陽色脈之相合也。色之變化，五色以應四時之脈。色生于脈也。能貴重色脈，以合于神明，所以遠死而近生，生道以長。是謂甲子聖王者。上古之聖，能修其養生之德，而亦歸于真人。

○中古之治病，至而治之。

湯液十日，以去八風五痺之病。此古中古之人，不能移病，受氣以通脾明，而治以湯藥，亦有法也。病至而利之者，皆不能知悟，墮虛無之世，罪有賊邪？

治之八風者。人方之日門五成。邪氣發病。五痺者。五藏之卑也。以春甲乙爲子以夏丙丁爲肝痺。以夏丙丁爲子。風者爲少神。以秋庚辛爲子以夏丙丁爲肝痺。以夏丙丁爲子。癸傷丁風者爲腎痺。以至陰庚己退此者爲肺痺。人之五藏應地之五行。天之十二辰生死有紀。是以陽液十四干已周而五脾可去矣。十日不已。

治以草蘇草荄之枝。本末爲助。標本已得。邪氣乃服。

亥者。歲之正言。折有標本。而草有本末。之謂也。荄根也。草蘇之枝。荄之旁枝也。草荄之枝根之旁根也。蓋以蘇荄爲木。而旁枝爲末也。五痺者。五藏之痺也。五藏有經俞之外榮。有筋脈皮毛骨肉之外合。是五藏爲本。而經俞筋骨爲標也。草生五味。以養五藏氣。是以五藏有病。則以蘇荄治之。如邪在經脈之外合者。則以草蘇草荄之枝治之。是以本治本。而以末治標也。心肺居上爲陽。而治以草蘇。是本乎上者親下也。也。肝腎居下爲陰。而治以草荄。是本乎下者親上也。以草之本末爲助。而病之標本以得。又何有邪氣之

不服哉。此中右用藥之有法也。

○暮世之治病也則不然。治不本四時。

時不知日月。不審逆從。

不外四時治不法五方五氣也。不知日月不識陰陽色脈也。

也不審逆從。不別標本順逆也。病形已成。乃欲微鍼治其外。湯液治

其內。粗工覽覽。以爲可攻。故病未已。新病復起。

上古聖人

不治已病。治未病。暮世之治病已成而後治之。是猶渴而穿井。不亦晚矣。而相上兜兜。又妄攻之。是故之邪病未去。而妄攻之。新病復起。此暮世之口。不審色脈精氣之盛虛。而爲治亦不押標本之法也。

○

帝曰。願聞要道。歧伯曰。治之要極。無失色脈。用之不

惑。治之大則。

色脈者。陰陽之道也。臨病人。觀色脈。知

死生而無嫌疑。治之大法盡于是矣。此節之義。逆從到行。標本不得亡。神失國。

逆從到行者。夫四時之從復結前

此反結上

文以絕人
主爲非暮
生之不得

君者之臣也。標本不得者。不知病之標本。而以本末所治也。言暮世之人。既不能順時調養。又不能治却其邪。是心神正而形失天。天心藏神。而爲一物之主。主明則十二官皆安。以爲天下。則大昌。陛下則失國矣。上古大禹。今日能平。與神俱而盡終其人道。昔日神有財氣。有理。甘苦。水火。皆得通。可以卜卦。故此篇竭歸于去。故就新。乃得真人。去其故衆之行。就其重于神焉。去故就新。變化之始。始乃得真人之道。而亦可歸于其人。此言暮世之人。能修養其精氣。將從一古。合同于道。亦可使益壽而有極時。

帝曰。余聞其要於夫子矣。夫子言不離色脈。此余之所知也。

帝止知要道。一曰。因帝知

不離于色脈。歧伯曰。治之極於一。

其要在色

脉。故復曰。治之要道。原于至極。總歸一而已矣。一者神也。得其神。則色脈精氣皆得矣。

帝曰。何

謂一。歧伯曰。一者因得之。因其情意。而得之也。

帝曰。奈何。歧伯

曰。閉戶塞牖。繫之病者。數問其情。以從其意。得神者昌。失神者亡。帝曰。善。數音朔○閉戶塞牖無外其志也。神舍于心。心性之動處是謂無外。其志數問其情。以從其意。則得其神之存亡矣。情志意者。所用御精神。收魂魄。適寒溫。存喜怒。是以失神者死。得神者生。首篇論上古真人。呼吸精氣。獨立守神。此篇言古之人。能移精變氣。以應神明。命曰聖王。暮世之人。去故就新。乃得真人。是精神完固。皆可歸于真人。如神氣散失。唯有良工。無能爲已。臨病之士。可不察其色脈。神氣而徒以針石湯液爲事乎。

湯液醪醴論篇第十四

黃帝問曰。爲五穀湯液及醪醴奈何。見水火章而復問也。五穀者，稻黍稷之種也。帝以五穀爲問，是五谷皆可爲湯液耳。昔之酒熟，以養五藏，而伯夷答以中央之和，不稻薪也。蓋謂中穀之和可以當食，門庭故也。歧伯對曰。必以稻米，煑之晉薪，精米者先稻薪者堅。帝曰。何以然。歧伯曰。此得天地之和。高下之宜。故能至完。伐取得時，故能至堅也。夫天地有四時之陰陽，五方之異域，看得春生夏長，秋收冬藏之氣，具天地陰陽之和者也。爲中央之土，穀得五方高下之宜，故能至完。以養五藏。天地之政令，春生秋殺，稻薪至秋而刈。故伐取得時，全日堅成，故能至堅也。煑以稻薪者，取丙辛化木之義，以化生五藏之津。○上章云

移精變氣以通神明。論神氣生于先天之精也。此章復論精氣。又藉後天水穀之所資生。蓋五穀之液。以養五氣。氣和。肆成神。乃目生。是以上古之人能完其天真者。雖有湯液醪醴。爲而勿服。以其神全故也。中古之時。道德精衰。邪氣時至。服之萬全。以猶未之液。能生養精氣神也。暮世之人。止知毒藥攻內。鍼石治外。不知精氣壞弛。其功不立者。以神去故也。是以上草曰。移精變氣得神者昌。此章曰。故精自生。正氣乃平。凡治病必先其本也。帝曰。上古聖人作湯液醪醴。爲而不用。何也。歧伯曰。自古聖人之作湯液醪醴者。以爲備耳。夫上古作湯液。故爲而弗服也。伯言上古聖人之作湯液醪醴者。恐爲邪氣所傷。故以爲備耳。然上古之人多能完其天真。雖有賊邪。勿之能害。故雖爲而勿服也。中古之世。道德稍衰。邪氣時至。服之萬全。天真論曰。夫道者能却老而全形。所

以平度百歲。而動作不衰者。以其德全不危也。言中古之人。道德雖衰。而不致于精神糜斃。故服之萬全。帝曰。今之世不必已何也。不能必其都已而獲萬全也。

歧伯曰。當

今之世。必齊毒藥攻其中。鎌石鍼艾治其外也。亦疾鏡也。鍼有九式。一日毫鍼。言當今之世。止知攻疾。而不知調養其止。余也。帝曰。形弊血盡。

而功不立者何。歧伯曰。神不使也。

不以鍼不之道。在皮肉筋脈骨各有所處。病各有所宜。各不同形。各以任其所宜。弊止也。

形弊者。在皮肉筋骨刺已止矣。血盡者。在血脉流溢。其疎通矣。而不能奏功者。用鍼之工。神不使也。靈樞經曰。粗守形。上守神。神于神客在門。

帝曰。

何謂神不使。歧伯曰。鍼石道也。精神不進。志意不治。

故病不可愈。

此申明工不守神也。經曰。神在外毫屬意病者。神屬勿去。知病存亡。又曰。凡刺

之真必先治神。靜意視義觀道之變。淺深在志遠近若一。如臨深淵手如握虎。神無營於衆物。今粗工不知鍼石之道。精神不進志意不治。故病不可愈也。

今精壞神去。榮衛不可復

收。何者嗜欲無窮而憂患不止。精氣弛壞。榮泣衛除。故神去之而病不愈也。

此論病者之精神壞弛而病之氣化木穀之精微而後生此榮衛精壞神去故榮衛不可復收此論榮衛之生於精氣也或者嗜欲無窮則壞其精矣憂患不止則傷其氣矣精氣壞弛則榮血凝滯而衛氣除去矣故神去之而病不愈此言神由榮衛精氣之所生也生于精氣者先天所生之神也神生於榮衛者後天穀液之所生也常曰

夫病之始生也極微極精必先入結於皮膚。今良工皆稱曰病成名曰逆。則鍼石不能治。良藥不能及也。

今良工皆得其法。守其數。親戚兄弟遠近。音聲日聞於耳。五色日見於目。而病不愈者。亦何暇不早平。歧伯曰。病爲本。工爲標。標本不得。邪氣不服。此之謂也。

此節論湯液治病之當有法也。夫久色變聲。問其情。從其意。此良工得其法矣。如湯液不得其法。而病亦不愈。故詳設此問焉。帝曰。病之始生。極微極細。必先留結于皮膚。如十日不已。良工皆稱曰病已成。名曰逆。雖鍼石不能治。而良藥不能及也。今良工皆得其審證之法。守其數。問其情。親戚兄弟。或遠或近。係之病者。可謂從其意。得其情矣。音聲日聞于耳。五色日見于目。可謂察其色。知其聲矣。而病不愈者。亦何暇不早治。而使病成乎。伯言病爲本。工爲標。蓋以工之治法爲標也。言不得草蘇草莎。本末爲助之法。治之是以邪氣之不服也。上節論鍼石治病。重在得神。此節論湯液治病。重在得法。下節論湯液治病。重在調

復精氣。此三者。良工之不可缺。得病之情。固良工之首務。而治病之湯液。又不可不

得其法也。○全西銘曰。此之謂也。句。乃引標本已得邪氣乃服而言也。

帝曰。其有不從

毫毛而生。五藏陽已竭也。津液充郭。其魄獨居。孤精

於內。氣耗於外。形不可與衣相保。此四極急而動中。

是氣拒於內。而形施於外。治之奈何。

此節論氣生于精。精由氣化。欲

治病者。當究其原。原本既清。則生機自盛。精生氣平。邪氣自服。不可徒以攻疾爲首務也。夫陽氣主于皮毛。不從毫毛而生。五藏陽已竭者。不因外邪傷于表陽。而五藏之元真。已竭于內也。肺主氣而外主皮毛。氣化則水津四布。而下輸膀胱。氣耗于外。不能布化水液。是以津液充溢于面部。而肺藏之陰魄孤精。獨居于內也。水液充于皮膚。則身體腫脹。而不可以曳衣。相保。四肢爲諸陽之本。陽虧于外。是以四極腫急。嗜

其在內治。首外而內者。其在外者。當以針石。刺其之鬼。導以藥藥。則其大經通矣。芝血氣而骨出于形。專以薦藥。則其之鬼。

上節言病

其在內治

首外而內者。其在外者。當以針石。刺其之鬼。導以藥藥。則其大經通矣。芝血氣而骨出于形。專以薦藥。則其之鬼。

而動中足氣逆于內而形

肺腑十外爲右之法奈何

歧伯曰平治於權衡去宛

子則內二

皆皆其之

矣王一日

善即之非

止于金石

皆外易樂

而內而已

淨府精以時服五陽已布疎滌五藏故精自生形自

盛骨肉相保巨氣乃平帝曰善

此謂周行去而形復形復而氣布氣化而

水行水行而精生精生而氣平所謂形歸氣氣歸精也平權衡者平治其脈卽繆刺也肺朝百脈輸精于

皮毛毛脈合精而後行氣于藏府故先平治其權衡

權衡已平則氣血和而水津散矣積者謂之寬久者

謂之陳腐者爲之壅夫脾主爲胃行其津液灌于四

藏行于四支充于肌肉脾家實則不能行其津液而

下輸膀胱是以腐穢當去而後形復也微動四支運

脾氣也溫衣煖肺氣也繆刺調氣血也肌肉血脈和

調則腫滿消而復其舊日之形矣鬼門毛孔也開鬼

門發表汗也潔淨府寫膀胱也鬼門開則肺竅通而

水津布所謂外竅開則裏竅通。上竅通則下竅洩矣。膀胱者津液之所藏都府潔淨則精以時復矣。巨陽爲諸陽主氣而生于膀胱精已復則氣自生。而五藏之陽和已布矣。夫腸胃膀胱受五藏濁氣名傳化之府陳莝去都府潔則五藏之濁得已疎滌矣。夫水穀入胃津液各走其道五藏疎滌故精自生而形自盛矣。精主骨氣主肉精氣足則骨肉相保而巨氣乃平。巨氣者太陽之氣也。夫膀胱精復而五藏布陽者太陽爲諸陽主氣也。五藏精生而巨氣乃平者州都之精。五藏之所生也。此章言上古之聖能完其先天之真。中古以來當養其後天之氣故曰必以稻米炊以稻薪蓋後天之精氣出中胃水穀之所生也。○高士宗曰。腹者腸胃之郛郭足太陰脾土之所主也。津液充郭者脹滿于腹也形不可與衣相保。四極急而動中者腫脹于皮膚四支也是以去寃陳莝消其腹滿也。開鬼門潔淨府者行洩皮膚之水也。先治其權衡者。脾土之運輸必由肺氣之通調也。○金匱銘曰四肢者井榮經俞之所出入十二經脈交相貫通。脾中

爲氣之海。宗氣積于胸中。出喉嚨以司呼吸。同氣行于十二經脈之中。氣行則脈行。氣拒于內。則脈逆于外矣。外內氣血。交相拒逆。足以四肢脹急。而喘動于甲矣。此節爲治脹滿水腫之要法。